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Papi munka

Napjainkban sok szó esik a fölépítésről. De valóságban sok 
történik, ami inkább leépítést jelent. Jog, egyenlőség, testvériség, 
vallásos világfelfogás, családi élet inkább a leépítés jegyében áll. 
Dacára a hangzatos jelszavaknak, melyek inkább politikai törek- 
vések jogcímei és álarcai, az alapromboló és falbontó csákány 
folytatja végzetes munkáját és döntögeti az emberiét ethikai fim- 
damentumait.

Ilyen korokban fontos a lelkész, az igehirdető papi munkája, 
Isten szolgáinak lankadatlan és a közjót előmozdító, embernevelő 
és nemesítő működése és buzgalma.

Ezsájás próféta szava áll erre; Izraelről mondta, de a papi 
hivatást teljesítőkre is szól és minden időkre: ״Azzal, ami tőled 
való, építik föl a világ omladékáit, korszakok fundamentumait te 
támasztod föl és úgy hívnak téged: tátongó rések beépítője, ösvé- 
nyék helyreállítója nyugalmas lét felé!“ (Ezs. 58, 12.)

A papi munkára, mely tanít és felvilágosít, megküzd a kétely- 
lyel és hitetlenséggel, most van szüksége az emberiségnek. Mert 
a vallásellenes és erkölcsellenes propaganda talán soha sem volt 
nagyobb, mint most. Nemcsak a kommunizmus szelleme, mely a 
tagadásra alapítja az osztálykényuralmat és nemcsak a kábult 
fajimádat, mely minden más fajt kiirtana egyrészt, hogy övé le- 
gyen a föld osztatlan egésze, másrészt pedig az örökkévaló igaz- 
ság helyébe a fajiság múlandó bálványát helyezi imádat tárgyává 
és Istenimádat helyett önmagát bálványozza és nemcsak a tudó- 
mány és áltudomány, mely módszertani elvként alkalmazza a ké- 
telyt és addig űzi a kritikát, míg csupa kritikából mindenben tud 
hinni, csak nem az igazságban, hanem minden zsenge tollforgató 
is megragad minden alkalmat, hogy terjessze a kételkedést és hí- 
tétlenséget és laikus véleményét elmondja nagyképű merészség- 
gél olyan dolgokról, amikhez nem ért.

Ezért szent feladata az igaz papnak, hogy a tudás fegyverével 
harcoljon a vallásirtó tendenciák ellen, azon a harctéren, mely a 
mai ember lelkében terjeszkedik.

Hasonló harc folyik az erkölcsi értékek területén. Soha oly 
búján nem virágzott az erkölcsi elveket lazító törekvések burján- 
zása, mint napjainkban. A castitasnak elve az irodalomban is el- 
halványodott, főképen a nagy kultúrnemzetek irodalmában, ahol 
leírhatatlan változás ment végbe a szellemben és lábrakapott a 
törekvés az embert ״fölszabadítani'1 az erkölcsi libertinizmus és 
hedonizmus kultuszára. Ezzel szemben sorvad a tisztesség, her- 
vad a családi élet és szükségessé válik a családvédelemnek oly 
arányú erőkifejtése, amilyenre eddig nem volt szükség és nem 
volt példa.

Nekünk rabbiknak még egy fronton kell fölvennünk a harcot. 
A tisztán gazdasági nyomás következtében fellépő hitehagyás
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ellen kell irányítani a meggyőző tanítás minden erejét, de egy- 
szersmind a lelkiismereti tanítások hatalmával kell síkra szállani 
a megalázó bűn ellen, mely élettani nyomorbadöntéssel, jogfosz־ 
tással, az életlehetőségekből való kizárással igyekszik embereket 
a meggyőződésellenes hitehagyás posványába kergetni.

A felnőttek tanításával, az ifjúság tanításával, a templomban, 
a szószéken, az iskolában, az irodalomban, az előadó asztalnál 
folytassátok szent és nemes munkátokat kartársaim! Ti harcoltok 
a zsidóság becsületéért és jövendőjéért. Az Istentől való küldetés 
és a magasztos hivatás tudata és fensége adjon nektek kitartást 
és erőt, lankadatlanságot és törhetetlenséget. Tanítsátok az Isten- 
hez való hűséget, a hitet és az erkölcsiséget; tanítsátok a hazához 
való hűséget, a honszeretetet; tanítsátok az erkölcsi tisztaság 
anthropológiáját, a családi élet szentségét, avassátok a hívek lel- 
két a családvédelem és az emberszeretet szolgálatára és neveljé- 
tek fel a fejlődő nemzedéket hitünk színvonalára.

Erre kérlek titeket. A híveket és a világi vezetőket pedig 
arra kérem, hogy támogassanak benneteket szent munkátokban 
megértéssel és szeretettel. Ne csorbítsa sehol a magyar zsidóság- 
ban békétlenség, oktalan rosszakarat, féltékenykedés, beteges ha- 
talmi versengés, tekintélyrombolás annak a hitéleti tényezőnek 
ható erejét, mely hivatva van a lelki életet ápolni és működésével 
súlyos bajoknak és romlásnak elejét venni — hanem egyesüljenek 
a hitfelekezet világi és lelki vezetői és a hívek tábora a nagy fel־ 
adat teljesítésében, igaz vallásos és erkölcsös életet teremteni és 
hívő, honszerető, tiszta erkölcsös nemzedékeket fölnevelni a haza 
üdvére és a magyar zsidóság becsületére.

Budapest.
Dr. Hevesi Simon.

Küzdelmünk a kitérések ellen

Az imént múlt 1936-ik polgári év szomorú eredményt ért el a 
pesti zsidóság kitérési statisztikájában. A rabbisági hivatalban 921 
kitérő jelentette be a zsidó hitből való kilépését és más hitre való 
áttérését. Csupán a rosszemlékű 1919—1920. évi forradalmak ide- 
jén, amikor a megfélemlített és megrettent zsidók között valósá- 
gos kitérési epidémia dúlt, volt a mostaninál nagyobb, még pedig 
lényegesen nagyobb a kitérők száma. Azután jöttek a konszoli- 
dáció évei, a kitérők száma örvendetesen megcsappant, míg most 
ismét 921־re emelkedett.

Ez a 921 kitért nem kizárólag a pesti zsidóságnak, hitközség- 
nek és rabbiságnak ügye, hanem ügye az egész hazai zsidóságnak 
és rabbikarnak már azon egyszerű okból is, mivel a 921 kitérő 
közül 517 született Budapesten, a többi 404 vidéken született és 
legtöbbje már felnőtt korban jött a fővárosba, vagy éppen csak át- 
menetileg lakik Budapesten, mert saját rabbija előtt restel jelent- 
kezni. A fővárosi kitérések elszomorító jelensége tehát az egész 
magyar zsidóságnak problémája, mellyel foglalkoznia kell az 
egész rabbikarnak.
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Mi a leendő? Elsősorban tisztában kell lennünk azzal, hogy 
nem vallási, hanem gazdasági jelenségről van szó, nem lelki, ha- 
nem anyagi okok idézik elő a kitéréseket, de legalább is azok túl- 
nyomó részét. Nekünk rabbiknak sokkal könnyebb volna a felada- 
tunk, ha valóban vallási mozgalommal állnánk szemben. A kétel- 
kedőket, ingadozókat fel tudnánk világosítani, a vitázókkal vitába 
tudnánk szállni; kétségtelen, hogy ily irányú munkánk eredmé- 
nyes is volna és a kitérni szándékozók tekintélyes része jobb be- 
látásra jutva, hűséges tagja maradna ősi hitünknek. De nem kétel- 
kedőkkel, vitatkozókkal, éppenséggel nem új hit után áhitozókkal, 
hanem kenyeret várókkal, gyakran kenyeret vesztettekkel állunk 
szemben, akiknek gondján-baján a rabbi vajmi keveset tud segí- 
teni. A világháború óta szűnni nem akaró gazdasági válság sza- 
kadt az egész emberiségre. Ennek a világválságnak járma alatt 
nyög a magyar gazdasági élet is, amely betegségében kitermelte 
magából a gazdasági antiszemitizmus mérgét, csakúgy, mint ki- 
sebb-nagyobb mértékben más országokban is. Ennek a megszün- 
tetése pedig túlnő nemcsak a mi erőnkön, de túlnő sok jóindulatú 
tényezőnek összesített erején is. A gazdasági világválság hosszúra 
nyúló betegségét a mi nemzedékünknek viselnie kell, azt eltüntetni 
nem lehet, de az eljövendő idők gyógyító ereje és a nemzetek 
életösztöne tudja és fogja is majd fokozatosan megszüntetni.

És itt vár a nagy feladat mireánk rabbikra. Nem akarok dik- 
ciózni, prédikálni, hiszen mi papok most egymással beszélgetünk. 
De azt igenis ki kell hangsúlyoznom, hogy a rabbinak minden tár- 
sadalmi összeköttetését és befolyását latba kell vetnie, hogy a dől- 
gozni akaró zsidó ipari, kereskedelmi és szellemi munkakeresők 
némi módon el tudjanak helyezkedni a magánvállalatoknál. Ez a 
papi munka hihetetlenül nehéz, sokszor már előre is meddőnek 
tűnik, — nekünk azonban semmi lehetőséget sem szabad meg- 
kísérletlenül hagynunk. A kellő módon alkalmazott papi kérés ta- 
Ián még sem lesz minden esetben eredménytelen.

Emellett az emunoh nagy erényét, vigaszát és reményét kell 
folyton-folyvást ébrentartanunk híveink lelkében, mert ez a mi 
egyetlen védekező fegyverünk e rettenetes küzdelemben. Hirdes- 
sük, hogy egy-két emberöltő szenvedése a pillanatnak is csak tő- 
redékét jelenti a zsidóságnak örök időkre szóló történelmi útján. 
Ébren kell tartanunk a hitet, hogy az emberiség nem lesz a vég- 
telenségig lázas beteg, hogy idővel el fog jönni a gazdasági életnek 
világra terjedő kibontakozása, amelynek nyomában önmagától fog 
összeomlani a gazdasági antiszemitizmus, mert szükség lesz min- 
den dolgos kézre.

Az emunoh hirdetése mellett összes gyülekezeteinkben rend- 
szeresen ki kell építenünk a vallásunkat védő, hitünket erősítő mun- 
kát, amelynek egyegy része némely hitközségben már jól bevált. 
A tanköteles kort el sem ért gyermekeknél kell kezdenünk, őket 
kell zsidó óvodába játszó iskolába, gondozóba édesgetni; minden 
teherbíró hitközségben zsidó népiskolát teremteni; a középiskolai 
tanulók hitoktatását és ifjúsági Istentiszteletét magas színvonalon 
tartani; zsidó cserkészalakulatokat és ifjúsági csoportokat létesí- 
teni; az iparos és kereskedő tanoncokat patronátus alá venni; az 
iskolából kinőtt ifjúság és a hitközségi tagok részére ismeretter- 
jeszto előadásokat rendezni, azokat esetleg vetített képekkel, zene- 
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és énekszámokkal vonzókká tenni; ugyancsak a hívekkel, de fő- 
leg a mindkét nembeli ifjúsággal konferenciákat tartani; a hely- 
őrség zsidó legénységét, a kórházak betegeit, a letartóztatási in־ 
tézetek foglyait lelki gondozásba venni; nem utolsósorban temp- 
lomainkba — az istentiszteleti tradíciók tiszteletben tartása mel־ 
lett — a hitszónoki és kántori funkciók felélénkítésével, templomi 
dalárdák, kegyszerkészítő női kézimunka csoportok szervezésével 
— nagyobb, szélesebb réteget odaszoktatni.

Mindezen elgondolásoknak egyetemesen és rendszeresen ki- 
épített megvalósítása — amelyek alig jelentenek anyagi többlet- 
kiadást a hitközségeknek — elsősorban a rabbi feladata, akinek 
buzgalma, megértő munkatársakat fog összetoborozni. A rabbi és 
a hívek együttes munkája okvetlen eredményes lesz és ébren fogja 
tartani megpróbáltatásokna kitett nemzedékünk zsidó hűsgét és ön- 
tudatát. A gondjainkra bízott hívek lelkileg felvértezve, megtud־ 
nak majd küzdeni a súlyos jelennel és ki tudják majd várni a nyu- 
galmasabb jövőt, de főleg nem hagyják majd magukat lemorzsol- 
tatni, felőr öltet ni a lelki okoktól egészen távol álló, gazdasági meg- 
kísértésektől.

Itt az utolsó óra, meg kell szerveznünk a rendszeres és egye- 
temes lelki küzdelmet és felkészültséget a kitérések ellen.

Budapest.
Dr. Groszmann Zsigmond.

HOMILETIKA
</: rovatban beszédeket nem közlünk, csak rövid vázlatoka‘.

Beszédvázlatok
Vájjikro. A hetiszakasz első mondatának szórendjét a Midras Rabba ma- 

gvarázza. Mi-ért van a mondat elejére ■téve Vájiikró el Mause és miért nem 
ilyen a szórend: Váldábbér Hassém el Mause, váijikró élóv? A midras fele- 
letet is ad. Mózes tíilszerény volt: a csipkebokornál, a tenser kettéválásánál, 
Szinaj hegyénél és most az auhelnél is félre akart állni és csakis Isten párán- 
csára lépett előtérbe. Ezért vállikró, hívta őt Isten ״Ad mószáj attó máspil 
ácmchó? Én hásóoh mecáppe, elő lechó!“ Neked hivatásod van. amelyet tel- 
jesítened kell.

Ez isteni parancs vonatkozik a zsidó közösségre is. Ne legyen a zsidó 
saját eszméinknek lefokozója. Ne legyen a zsidó idegen eszméknek uszály- 
hordozója, idegen gondolatoknak előharcosa. Hallja meg ő is Isten küldő 
szavát és küzdjön a zsidóság erkölcsi eszméinek terjedéséiért, mert akkor 
győzni fog az általános emberi erkölcs is.

*
.Semini. Peszach után c szombaton kezdjük olvasni a perek tanításait. Be- 

vezető szava: ״Kol Jiszroél lés lohem chélek leaulom habbá?1 Gondolkodóba 
ejt bennünket. Mit jelent e tanítás? Vájjon azt e, hogy valamely vallás közös- 
séghez való tartozás már önmagában is biztosítja a túlvilági üdvösséget? 
Veszedelmes tanítás volna ez, amelyet mások hirdetnek is, de amelynek hát­
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rányát nekünk kell szenvednünk. Éppen a szefira gyászos emlékű napjai be- 
szélnek erről. Hogyan értendő tehát a perek bevezető szava?

Kérdésünkre választ ad a perek záró tanítása. ״Rácok Hákkodaus bőrűek 
Hu lezákkausz esz Jiszroel, lefichoch hirbóh lohem Tauroh umicvausz.‘1׳' Az 
isteni irgalom abban nyilatkozott meg Izrael fölött, hogy ■törvényeket adott 
nekünk, mert csakis a kinyilatkoztatott törvények által lehet elérni az üdvös- 
séget. És mikép Izrael elérheti ez üdvösséget Isten törvényei által, úgy el- 
érheti azt bárki más, aki Isten törvényeiben jár.

Budapest.
Dr. Groszmann Zsigmond.

Március tizenöt. Szép a tavaszi nap rügyfakasztó munkája, de szép a sza- 
badságharsona izmokat feszítő érchangja, az eszme, az akarás, a fellángolá- 
sok lendülete. — Midőn Mózes a népet egybegyüjté s a holnapról szólt: új 
törvényeket, parancsokat, rendeleteket emlegetett. A nép megijedt: a szabad- 
ság úi engedelmességet kér? Igen! Kz eszményi szabadság nem korlátok rom- 
bolása, hanem más jogainak önfegyelmező elismerése. Nem az a szabadság, 
mely nyers erőn alapszik, mint az oroszláné, melyhez nem mer közeledni 
senki; nem az a szabadság (d'ror), mely a vadgalambé (d'ror), melyet nem 
tud megközelíteni senki; nem a myrha illaté (mór d'ror), mely a kerítéseken 
is túllép, hanem a képességek szabad kifejtése a szabad társadalomban. A 
március 15 számonkérés, hogy a negyvennyolcas eszmékét követjük-e? Za- 
rándoklás elődeink önfeláldozó munkáinak emlékéhez. Uj szerződés a nagy 
feladatokkal. Igazságmeglátás, hogy a szabadság nem üres forma, de foko- 
zottabb erőkifejtést követel. Tudatossá tétel, célkitűzés a közönybe vesző 
önzések között.

Peszachi beszédvázlat. Az egyiptomi megváltással kezdődik és a peszacl! 
1‘ószid, messiási gondolatban csendül ki az ünnep. Az út eleje és vége: Izrael 
elindulása és majdani célhozérése. A közbiinső idő: küzdelem az emberiség 
jövőjéért. Abránd-e a vállalt feladat, vagy az emberi, földi eszmeharcok egyet- 
len megoldási lehetősége? I. A próféták hittek a messiási gondolatban, az 
emberi jóság diadalában. Ma nehéz hinni az emberben, önmagunkban. A pró- 
féta hitt és az emberben való hitét kívánta a telkekbe plántálni a vllócó chanter 
látomással. Napot rajzolt az emberiség egére. 2. Hinnünk kell a messiási gon- 
dolatban, mert ez a prófétai Nap melegíti és tovább emeli a ״m«“-t, mint a 
tenger vizét a Nap vonzása. A Nap nemcsak melegít, de vonz is. Lelki nap- 
rendszerünk fenséges egyensúlya! Ha ez kialszik, megszűnik a fék, összeomla- 
nak a világok, nem hinnők többé az emberben. 3. A mi napjainkat is szebbé 
teheti a jövőben való hit; annak előkészítése is melegít és felemel: fát ültetett 
az aggastyán. ״Hát reméled, hogy gyümölcsét élvezed?“ — ״Nem“ — felelt 
 -de nagyapám is ültetett nékem, én is unokámért dolgozom! Sőt! A gyű״ —
mölcs nélkül is élvezem a fejlődést 1“ (Ta'anisz 23.) Messze a peszach l'oszid, 
de annak előmunkálata is tökéletesít, boldogít.

Budapest.
Dr. Kálmán Ödön.
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GYAKORLATI LELKÉSZKEDÉS

Gyakorlati esetek
7. A jogmagyarázók között el nem döntött azon kérdés, hogy mily eljá- 

rást kell követnie az oly magyar !ionosnak, aki külföldön, ahol a vallásváltoz- 
tatás semmiféle előzetes formasághoz nincs kötve, akarja vallását változtatni. 
Egyik felfogás szerint a magyar honos külföldön is köteles betartani hazája 
törvényeit, vagyis addig nem léphet más vallásba, amíg az 186S. évi 53. tör- 
vény formaságainak betartásával előzőleg nem lépett ki eddigi vallásából. A 
másik jogászi felfogás szerint ״locns regit actum“, vagyis azon ország tör- 
vénye a mértékadó, ahol a vallását változtatni szándékozó állandóan lakik. 
Nehogy ezen második, enyhébb felfogás követése folytán a külföldön történt 
zsidó hitre való át- és visszatérés érvényessége utóbb kétségbevonható legyen, 
á gyakorlatban megköveteljük a külföldön történő át- és visszatéréseknél is 
a hazai törvény betartását. Erről szól a következő három gyakorlati eset:

I. Egy keresztény hitre tért magyar honos külföldön vissza akar térni a 
zsidó hitre. Az 1868. évi 53. törvény betartásával lakóhelye lelkészénél ki kell 
lépnie a keresztény egyházból. Ennek megtörténte után akár lakóhelyének 
rabbija, akár bármely más rabbi is vissza fogadhatja őt a zsidó vallás köt'e- 
lékébe.

II. Egy keresztény hitre (׳ért magyar honos külföldön vhszafoga/l'atott ג 
zsidó vallás kötelékébe a keresztény hitből való kilépés nélkül. Hazatérve, 
érvényesíteni akarja visszatérését, amiről a visszafogadó rabbitól bizonyít- 
ványa is van. Utólag ■kell a helybeli keresztény lelkésznél szabályszeriilcg ki- 
lépnie és csak ezután érvényes köztörvényileg az ő visszatérése. A kabbolóh-t 
természetesen nem kell itt megismételni.

III. Egy keresztény vallásban született magyar honos Párisban a kérész- 
tény egyházból való kilépés nélkül, az ottani rabbiság által a din pontos be- 
tartásával betogadtatott a zsidó vallás kötelékébe, amiről szabályszerű bizo- 
nyítványt kapott és mutatott be. Rövid néhány napra Budapestre jött, hogy 
zsidó hitű menyasszonyával polgári és egyházi házasságot kössön. Az állami 
anyakönyvi hivatal azonban nem ismerte e! az áttérést, mivel a vallásváltoz- 
tatásnál nem tartotta be a hazai törvényeket. Miután a házasságkötés egy- 
részt erkölcsi és anyagi okokból nem volt elhalasztható, másrészt pedig a je- 
gyesek ragaszkodtak a nyomban! egyházi házasságkötéshez is, a kényszer- 
helyzetben a következő megoldás alkalmaztatott: Jegyesek az állami anya- 
Könyvvezető előtt vegyes házasságot kötöttek, ami ellen köztörvény szem- 
pontjából semmi akadály nem forgott fenn, miután mindkét jegyes magyar 
honos. Ennek megtörténte után zsidó egyházi házasságot is kötöttek egymás- 
sál, ami ellen köztörvény szempontjából ugyancsak semmi akadály nem forgott 
fenn, mivel a magyar házassági törvény nem tiltja a vegyes házasságnak egy- 
házi megáldását. Din szerint sem volt semmi akadálya a kiddusin-nvk. mert 
hiszen a vőlegény a zsidó vallás szerint1 legálisan befogadott gér, aki mindéit 
gátlás ttélkü köthet zsidó egyházi házasságot. Ezen szükségszerű megoldás 
folytatásaként a vőlegény ígéretet tett, hogy visszatérve Párisba, szabályosait 
ki fog térni a keresztény vallásból, hogy azután az állami házassági anya- 
könyvbe utólag bejegyeztessék az ő zsidó hitre térése.
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8. Egy zsidó férfiúnak keresztény növel kötött vegyes házasságából leánya 
született, aki köztörvény és din szerint is anyja keresztény hitéhez tartozott. 
Mikor a leány három hónapos volt, anyja áttért a zsidó hitre, miáltal ö is 
zsidóvá lett. A leány évek múltán egy zsidó férfiúval, az egyházi házasság 
mellőzésével polgári házasságot! kötött, majd elvált tőle. Az elvált asszonyt 
most egy kauhén akarja feleségül venni. Az egyházi házasság nem jöhet létre. 
Elvált volta nem okoz akadályt, mivel nem volt kiddusin, tehát nem kell get, 
minek folytán az asszony nem gerusoh (lásd a 2. szám alatti közölt esetet). 
De nem köthető meg az egyházi házasság azért, mert kauhén nem vehet 
feleségül gijaurisz-t, függetlenül attól, hogy az illető mily korban tiért át a 
zsidó hitre. (Áfilu niszgájroh pechuszóh mibász solaus sónim. Eben-háezer 6. 
§. 8. pont.)

Dr. Grosz mann Zsigmond.

Isszur v'hetter

A vágómarhák kábításáról.

Újabban nagyobb városok vágóhídjain állatvédelmi szempontokból elká- 
bítják levágás előtt az állatot. Négyféle kábítást alkalmaznak: 1. Taglóval 
fejbe, illetve tarkón ütik az állatot; 2. hódító italt vagy ételt adnak be; 3. 
kábító szerek (éter stb.) bclélekzésével, végre 4. injekciókkal altatják el az 
áliatot.

Az első esetben, hol taglóval sújtanak az állatra, föltétien jes lochus 
m'siim n'kivasz kriirn sei maitach (Darke t'suvo 30. 11) még akkor is, ha nem 
látszik külső csonttörés. Ha próbát tehetnénk, hogy az ütés után négy lépést 
tud-e tenni az állat, még akkor sem győződhetnénk meg az agyburok á.'lapo- 
tárói.

A kábító méreg beadása, mely időlegesen hat csak, nem volna tilos, csak 
ne hirtelen hasson a méreg, elannyira, hogy hirtelen végigzuhanva az állat 
risszuk éworim esetébe ne jusson. (Chélek Lévi. Jore Dea 11.)

Orvosi zselatinról.

Állati csontból és orvosi rendelésre segédtápszerül használt zsela'int 
szabad-e használni? — Tulajdonképen mi a zselatin! Csontból főtt enyvanyag.

Nem ponim chadosausz, nem új forma, de nem bószor. S miután a
csont éc b'almó mint fadarab (Chulin 114) énau auchel k'lal egyáltalán nem 
étel — a megőrölt csontból kifőtt zselatin orvosi segédtápszerül megenged- 
heti". (Mel. 1‘hauil 35.)

A jd/jin neszachO.)-n&\

idézzük a Sach-ot (.lore dea 124, 18-hoz a 43. pont): ,.kissé csodálom, hogy a 
túlzók eltiltják az akum által érintett üvegben lévő jajjint. Ezért szintén teve- 
sen tiltják a m'challél sabbosz által megérintett jájjint.“

A kohaniták törvényét áthágó kohanita végezhet-e kohani'a funkciót?

Felmerült a kérdés, hogy a harctéren küzdelem hevében karddal életet 
kioltó kohanita, avagy boncolást végző kohanita orvos duchonolhat-e, elsőnek 
szólítható-e a tórához, funkcionálhat-e a pidjon ha-bén szertartásnál?
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A l.iwusé Mordcháj (12a) igen érdekes megokolással engedi duchonolni a 
harcteret járt kohént: Nemcsak kényszerhelyzetben volt a kohen, hanem haza- 
fias kötelességét teljesítette! Akadt-e vakmerő, ki a jeruzsálemi szentélyben 
szolgálatot teljesítő főpapot eltiltotta volna a — a makkabeusokat — akár 
jóm kippurkor is a szolgálat végzésétől? Az orvosra nézve — a Ra‘wad-ra 
támaszkodva — az a döntés, hogy miután chuc l'orec amúgy sem élünk 
lcvitikus tisztaságban és tómé énau muz'hor hallgatólagosan az orvos végez- 
hét kohanita jogokat és funkciókat. (Mel. l‘hauil 72.)

Konzerv tészták szombati főzése.

Általánosan használják a megbízható helyen előállított húsleves kocka- 
tésztákat. Ha szombaton, nem a tűzhelyen, hanem a tűzhelyen kívül majdnem 
forró vizet ráöntünk tálba, tányérba helyezett kockákra, az megengedett, mert 
az elv: bid‘'war jóvés bkulió álmó én bissul achar bissul úimuttor lis'ratisz 
b^sabbosz.

A konzerv előállítást már bissul-nek számít, a használat előtti leöntése 
nem. (L\vuse Mordcháj 98. lap.)

T'fillinnel imádkozás félünnepen.

Tudvalevő, hogy sok helyen félünnepen nem imádkoznak t'fillinnel. A 
Mögen Avrohom (468. 9) szerint a helyi szokásokhoz kell alkalmazkodni habár 
az illető egész életében t'fillinnel imádkozott félünnepen. Ha egy-két nap 
múlva hazatér, úgy ffillinnel imádkozzék az idegen zsinagógában.

Ha átmenetileg hosszabb ideig tartózkodik oly helyen, hol t'fillin nélkül 
imádkoznak, úgy otthon vegye fel lakásán a t'fillint olvassa el a s‘má-t s a 
a templomban minjonnal imádkozhat t'fillin nélkül. (Chélek Lévi Orach Cháj- 
jim 19. Menachem Pollák.)

Állati hólyagok üvegek lekötésére.

Miután a R‘mo (.lore Dea 87. 10) az állatok belső bőrét éc b‘«Z7«ő-nak te- 
kinti: miután e hólyagot csak fedőnek használják, mellyel szemben föltétien 
van 60, melyben bótel; továbbá miután csak szófék kowus — ezért megenged- 
hető állati hólyagokkal uborkásüveget lekötni. (Chélek Lévi, 0. Ch. 47.)

Budapest.
Dr. Kálmán Ödön..

Az igehirdetés rendszeresitéséről
A szombati istentiszteletek kereté- 

be illesztett igehirdetés (hitszónoklat, 
exhortáció és könyörgés) időpontja 
és megoszlása tekintetében az egvsé- 
ges gyakorlatnak teljes hiányát ész- 
lelhetjük. Régi hagyományok alapján 
számos rabbilevél mindössze évi öt 
hitszónoklat tartását teszi a rabbi 
kötelességévé, mindazonáltal ma már 
kevés rabbi akad, aki csupán főiinne- 
oeken lép a szószékre. Nagyobb 
kongresszusi hitközségeink tenwlo- 
maiban átlag havonkint vagy két- 
hetenként hangzik el egv-egy hitszó­

noklat. főleg az ünnepeket megelőző, 
újholdat hirdető, vagy egyéb neve- 
zetes szombatokon. A hívek azonban 
nem rendelkeznek annyi zsinagógái 
jártassággal, hogv számon tarfhas- 
sák azokat a kitüntetett’ szombatokat, 
amelyeken a rabbik hagyományos 
módon prédikálni szoktak, maguk a 
rabbik pedig sokszor ötletszerűen 
szánják rá magukat a prédikálásra. 
amiről a templomlátogatóknak előze- 
tesen nem lehet tudomásuk. Hasonló 
tájékozatlanságban marad a közön- 
ség arra nézve, hogy az esedékes 
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hitszónoklat a péntekesti, avagy a 
szombat délelőtti istentisztelet kere- 
tében tartatik-e? Régebben a hitszó- 
noklatok általában délelőtt tartattak, 
ma már sok helyütt az esti istentisz- 
teletek keretében hangzanak el. Vi- 
dókén a tapasztalat arra vall, hogy 
templomaink, elsősorban a férfiak 
részéről, a kora délutánra eső téli 
istentiszteleteket kivéve, péntek este 
jóval láfogatottabbak. míg a női hí- 
vek inkább a délelőtti istentisztelete- 
ken vesznek részt. Előfordul, hogy 
ugyanaz a rabbi egyszer péntek 
este, másszor szombat délelőtt mond 
beszédet, esetleg az elmaradt prédi- 
kációt exhortáció vagy ima helyette- 
siti. Ezeknek az imádságoknak a 
szövege néhol hétről-hétre változik, 
néhol azonban sablonszerű s folyto- 
nos ismétlődése az áhítat rovására 
megy. Végül szombat délután ma- 
gyár beszéd ritkán hangzik el s min- 
cha-istentiszteáeteinket éppen ezért 
kevesen látogatják.

A fentebb vázolt rendszertelensé- 
gén, amelynek hitéletünk komoly ká- 
rát vallja, csupán gyökeres megoldás 
segít■: a magyar igehirdetést avassuk 
az összes szombtr'i istentiszteletek 
szerves részévé. A felosztásban már

A Chevra Kadisák és
Most, hogy a Pesti Chevra Kadisa 

új elöljáróságában olyan személyisé- 
gek foglalnak helyet, akik közéleti 
szerepüknél fogva a magyar-zsidó 
gondolatot képviselik kifelé, időszerű- 
nek találom a következő apróságokat 
szíves figyelmükbe ajánlani. Szertar- 
tási ügyben a legkisebbszerű dolog 
is nagy fontossággal bír.

A temetési szertartásnál bizonyára 
sokan megütköztek azon, hogy már 
az elhantolás kezdetén, amikor a 
gyászolók még egy-'egv tekintetet 
szeremének vetni elhunytuk koporsó- 
.iára, a körülállók köréből kikérve a 
funkcionárius az imatábla elé vezeti 
őket és az ima elrecitálása után szó- 
ról-szóra diktálja nekik a kaddis- 
imát. A szájbamondás nyilvánvalóvá 
teszi, hogy az illetők nem tudják a 
héber szöveget elolvasni és ez nem- 
csak megszégyenítöleg hat az ille- 
tőkre, de amúgy sem tanácsos ezt 
mint rendes, uralkodó állapotot fel- 
tünte’nünk a körülállók előtt. Az elő- 
mondásnál a funkcionárius a héber 
szöveg ókiejtéséhez tartja magát és 
ezzel a mai iskolákban és a legna- 
gyobb templomokban nevelkedett 
nemzedék előtt akaratlanul is disz- 
kretli álja a modern héber kiejtést A 

a helyi szempontok érvényesülhet- 
nek. E sorok írója pl. az alábbi, gya- 
korlatot követi: az összes péntek- 
estéken hitszónoklat, szombat dél- 
elöttönként könyörgés, délután alkal- 
mi előadás (perek- vagy zsoltárma- 
gyarázat, közeledő ünnepek ismer- 
tetése). Ilyen intenzív szónoki műkő- 
dés nagyobb elfoglaltsággal jár s a 
rabbinak természetesen nem áll elég 
idő rendelkezésére ahhoz, hogy •kö- 
zönségét minden szombaton klasszi- 
kus retorikai müvei ajándékozza meg, 
de feltétlenül több tiszteletet fog ki- 
vívni ezzel a buzgóságával, mintha 
alkalomadtán remekbe készült beszé- 
det mondana, hogy azután igehirdető 
ajaka a legközelebbi ünnepig, esetleg 
hónapokon keresztül, néma marad- 
jón. E kérdés megoldásánál minden 
szempont szóbajöhet; csak a rabbi 
kényelmét nem vehetjük tekintetbe.

A rendszeres igehirdetés bevezeté- 
se mindenütt emelné a hívek ájtatos- 
ságát, gyarapítaná zsidó ismeretei- 
két, fokozná templomaink látogatott- 
ságát s általában a vallásos élet el- 
mélyítésére szolgálna.

Devecser.
Dr. Deutsch Gábor.

rabbiságok figyelmébe
gyászoló bizonyára úgy gondolja, 
hogy a legkomolyabb és legáhítato- 
sabb alkalommal használt kiejtés az 
igazi szent kiejtés és fájlalja, hogy 
eddig nem ezt tanulta és nem ezt 
használta imájában.

De ennél még érzékenyebben sérti 
az úri ízlést az, hogy egy imaforniu- 
lát egy olyan — különben tiszteletet 
érdemlő — alkalmazott szájbamondá- 
sa után kell a gyászolónak elrebeg- 
nie, akivel lelki kapcsolatban mind- 
ezideig nem volt s aki alkalmazásá- 
nak minőségénél fogva nélkülözi azt 
a lelki gondozási tekintélyt, melyet 
a diktálás igényel. Esküvőnél a rabbi 
mondja elő a formulát, az egyetemi 
doktorrá avatásnál az első dékán, 
aki papi ornátusban jelenik meg. 
a bíróságnál a bíró, szóval minden 
alkalommal magasabb állami vagy 
vallási tekintélyt képviselő szemé- 
lyiség. Elvárhatja tehát a gyászoló 
is, főként pedig, ha a temetési költ- 
ségekre nem sajnálta a nagy áldoza- 
tót, hogy a diktálást, ha már el nem 
kerülhető, a rabbi végezze.

De szükséges-e egyáltalában azt a 
módszert fenntartani? Nem lehetne 
azt egy lapról való leolvasta lássál 
helyettesíteni, amelv a héber szőve- 
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get és annak pontos magyar foneti- 
kus átírását nyújtaná. (Esetleg az- 
zal a megjegyzéssel, hogy az 0 
(=au) betűt régiesen aj-nak, a u-t 
ü-nek ejtik?)

Az ilyen lapot, ha méltón volna ki- 
állítva, a gyászoló aztán meg is tart- 
hatná és e kedves figyelem némikép 
lekötelezné a Chevra iránt, de egy- 
ben kegyeletes emlékül is szolgálna, 
mely a mélybenyomású óra emléke 
révén a szülei vallásához is •nelegeb- 
ben fűzné a gyászolót. A régi hav- 
dala-figyelmet pótolná ez és lelki 11a- 
tása bizonyára anyagilag is kárpótol- 
ná a csekélységért a Chevrát.

Ugyancsak ilyen diktálás hat sér- 
töleg művelt és műveletlen gyászo- 
lóra és a gyászközönségre egyaránt 
a ״bocsánatkérés“ (״Mechila“) szer- 
tartása alkalmával. A halotthoz való 
viszony a hátramaradottaknál oly 
benső és oly egyéni, hogy ez a sző- 
vegezést alig tűri, sőt legigazabban 
olyan sóhajszerű, mások által nem 
hallott imában fejezné ki magát, 
amely az illetők speciális viszonyai- 
hoz alkalmazkodnék. Egy nagyon 
egyszerű, klasszikus szövegezésű ma- 
gyár, pár sorból álló ima is megfelelő 
volna, ha azt a gyászoló gondolatban 
olvasná le és egy-két percet még 
gyászelmerülésben tölthetne, utána 
teljesen magára hagyva a halott ko- 
porsója előtt.

De ha már oly görcsösen ragasz- 
kódunk a hagyományhoz, legalább 
gyakorlásának módúiban tartsunk lé- 
pést az ízlés fejlődésével és szakít- 
sunk a mechila-formula zsargon nyel- 
vével és az alkalomhoz nem iilő — 
bizonyára nem mindenütt használatos 
— szövegével.

A mi nemzedékünk melyik tagja ne 

erezne ki a zsargonból valami bántó 
bnrleszkséget. Hisz nem a Palesztina: 
vagy orosz-lengyel zsidóság tiszte- 
letreméltó és nemzeti nyelvvé szén- 
tesült idiomájakép ismerjük, hanem 
a jasszok tolvajnyelvekép vagy a 
jobbik esetben a brettli zsidót paro- 
dizáló sziporkáiból. Már a ״güt Sab- 
besz, güt johr, alles gute‘ formulák is 
teljesen kiveszőben vannak és ma- 
gyárnak adnak helyt, zsargon alak- 
jukban már hihívó konfidenciának 
hatnának.

Még kevésbbé alkalomszerű a Me- 
chila-kérés szövege, legalább is ab- 
ban az alakjában, amelyben azt egy 
pestvidéki nagy hitközségben hailot- 
tam a liberertíi! diktálni: . Dii
sollst — miszrallel sein — far mir — 
iin far mein weib, — mir soll hohn 
— parnosze — iin gesíind . Vaijon 
saját magyar szövegezésében kinek 
jutna eszébe a bocsánatkérés pillana- 
tában halottjától mennyei kijárást 
kérni anyagi természetű ügyekben? 
Nem inkább arra éreznők magunkat 
késztc'vc, hogy a magunk rés-zéró' 
is biztosítsuk a mennyei bíró elé já- 
rulást, hogy most már feledést bori- 
tunk a netán rajtunk elkövetett sé- 
relemre.

Magától értetődő és mégis szó tár- 
gyává kell tennem azt is ezúttal, 
hogy a funkcionáriusnak előzetesen 
kell tájékoztatást szereznie arról, 
hogy a koporsót körülállók mindcgyi- 
ke zsidóvallású-e. nehogy — mint 
arra vidéki hitközségben példát lát- 
tam, a másvallásúakat is odatcrclje 
a szertartásvégző és nekik is szá- 
jakba rágja a kifogásolt formulát.

Budapest.
Dr. Fényes Mér.

Élettapasztalataim
(Gyakorlati tanácsok fiatal kollégáknak)

Üdvözlöm az újra beköszöntött 
 ,Magyar Izrael“-(, van fórumunk״
egymással érintkezhetünk, magunk 
között vagyunk. Talán nem veszik 
rossz néven, ha 50-ik évi papi műkő- 
désem alkalmából egyik-másik körül- 
ményre szeretném fiatal kartársaim 
figyelmét felhívni.

Első tanácsom: A béke mindenek 
felett! Életfeladatomnak tekintettem 
mindig hitközségem hivatalos köze- 
geivel épp úgy, mint minden tagjavai 
békés egyetértésben élni (Ha előtör- 
dúlt, hogy jogosan megillető erkölcsi 
vagy anyagi jutalék nem nyuj futott 
kellőkép: szem előtt tartottam, hogy 

a béke megbontásával járó kelleniet- 
lenséggel semmi sem hasonlítható 
össze. 1

2. Soha nem kértem senkitől a 
funkciómért láró ellenértéket, szem 
előtt tartva, hátha az illető anyagi 
helyzete akkor kedvezőtlen. Sokan 
később azt busásan tették jóvá. Ha 
pedig valaki szándékosan nem hono- 
rált, az olyannal szemben úgyis hiá- 
bavaló a követelés, sőt kellemetlensé- 
geknek lehetünk kitéve.

3. Amire a papnak legjobban kelt 
vigyáznia és amit szabályokba fog- 
lalni nem lehet: a tapintatos viselke- 
dés. Ennek kulcsa abban áll, soha 
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senkit meg nem bántani személyében, 
különösen nem beszédekben; senki- 
nek terhére nem esni, mindent szebb 
oldaláról fogni fel, tudni mit, mikor, 
hogyan szabad elmondani. Aki erre 
vigyázni nem tud vagy nem akar, ne 
csodálkozzék, ha hívei tőle távolod- 
nak; a talmudi mondás nagyon is 
beigazolódik. (Mciaszeehó j korvttehó.)

4. Sohase panaszkodjék a pap, mert 
eltekintve, hogy nem használ, sokat 
árt, ha önmagát szánalmat felkelteni 
akaró egyéniségnek tünteti fel, mikor 
híveink anyagi helyzete is folyton 
rosszabbodik.

5. A pap ne mutatkozzék nagyon 
is anyagias természetűnek, ez nem 
illeszthető be abba a miliőbe, mely- 
ben vallásos hívek a papot látni sze- 
retnék. hogy cselekedeteiben Fsém 
sommdjim tükröződjék vissza. Ha mi 
több tiszteletre tartunk igényt, mini 
más ember, akkor gondolkodásmó• 
dunknak és különösen tetteinknek is 
kimagaslóknak kell lenniök a többiek 
tölött.

fi. Sohasem helyeslem azok telfo- 
gását, kik hangoztatják, hogy a zsidó 
nem tiszteli papját: nem áll, csak 
fejtse ki a pap működését abban a 
keretben, mely őt megilleti: ne akar- 
.ion közigazgatási ügyekbe avatkozni, 
ne hangoztasson hatalmi-parancsol- 
gatni akaró törekvéseket; amit más 
is meg tud tenni, esetleg jobban is, ne 
akarja ö megtenni, van elég szerep- 
lési alkalma, hagyjon mások hiúsága 
kielégítésének is teret.

7. A főpapnak szóló parancs ,.a 
szentélyből ne távozzék^ ' ránk, 
is vonatkozik bármennyire is keli 
a prózai élet követelményeiről, a 
családunk jólétének megszerzésé- 
ről gondoskodnunk, mégis vigyáz- 
zunk, nehogy ott lássanak, ahol 
a pap nem kívánatos. Láttam 
már papot piacon bevásárolni — nem 
illik oda; strandfürdőben szórakozni 
túl modern kosztümben — visszat'a- 
szító jelenség: nem éppen zárt kör- 
ben, nem épp elismert gentlemanok- 
kai kártyázni — nem voltam elragad- 
:atva e látványtól. Ktilíúrelöadásnál 
legyen ott a pap, esketési vagy más 
családi összejöveteleknél a kellő tisz- 
teletadással eszközölt meghívásnak 
épp úgy tegyen eleget a legszegé- 
nvebb. mint a legelőkelőbb családok- 
nál. de az étkezést illetőleg megszü- 

nik a barátság. Olyan helyen, ahol 
nincs rituális házvezetés, étkezésnél 
nem vagyok jelen. Szombaton, iinne- 
oen lehetőleg nem megyek oly utcák-■ 
ban, ahol az üzletek nyitva vannak. 
Ha családi ünnepélyen szombaton 
részt kell vennem, pontosan megjelö- 
löm az érkezés időpontját, nehogy 
szivarozó hívekkel találkozzam. Saj- 
nos, ma úgy van, hogy a papnak kell 
óvakodnia, hogy a vallás megszegő- 
sét ne lássa, valamikor fordítva volt.

8. Óvakodjék beszédét a szószéken 
olykép szerkeszteni, hogy annak 
éle egyes ember clh'n iránvnljon: r.e 
akkor mondjon kritikát, mikor vala- 
mi aktuális, mindent általánosítani 
kell, nehogy sértés támadjon belőle.

9. Gyászbeszédeknél: a ״de mór- 
tuis nihil nisi bene“ elvre vigyázni 
kell és az elhallgatott beszéd gyak- 
ran ékesebben szól az elhangzottnál.

10. Nagyon fontos a pap viselkedő- 
se a társaságban. Ne ambicionálja, 
hogy lovagnak tartassák, túl udva- 
riassági hibába ne essék. Ne akarjon 
mindenütt száraz témákkal untatni,־ 
kedélyesség, jókedv, hangulat előle- 
remteséhez járuljon hozzá, de élcei 
ne rontsák le állásának komolyságát, 
mutassa szellemi lényének felsőbbsé- 
gét anélkül, hogy mást elnyomni 
akarna.

11. Minden család iránt mutassunk 
érdeklődést, különösen a gyermekek 
fejlődése, sorsa képezze érdeklődé- 
síink tárgyát: a család örömében és 
gyászában mindenkoron mutassuk 
meg, hogy bennünk jóakaró barátot 
talál a hitközség minden tagja.

12. Másvallásuakkal szemben min- 
deniitt a legelőzékenyebb magatar- 
tást tanúsítottam és mondhatom, 
hogy engem is tisztelettel vesznek 
körül: alkalmakkor, sőt ünnepeken is 
jönnek templomba meghallgatni a 
szónoklatot, mert tudják, hogy soha- 
sem mondok olyant, ami az ő feleke־ 
zeti önérzetüket sérthetné.

A kötelesség teljesí'és. hitoktatás, 
vallásos éleifmód lelkiismeretessége 
olv elsőrangú feladat, melyről szólni 
fölösleges és bizonyára nem szándé- 
kom fiatal kollégáimat megsérteni az- 
zal, hogy erre figyelmeztessem, eh- 
hez korom sem jogosít fel.

Mohács.
Dr. Flesch Ármin.

A vidéki pastorológiához
Hogy van különbség városi és vi- 

déki lelkészkedés között, azt csak az 
tudja igazán, aki néhány éve már 
vidéken él.

Itt látjuk, milyen hasznát vehettük 
volna állásaink elfoglalásakor, ha 
már akkor meg lett volna Közlő- 
nyűnk, amelyből útbaigazítást nyer-
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hettünk volna egynémely irányban 
mi, vidéki, ú. 11. kerületi rabbik!

Abban a reményben készül az itt 
következő kis beszámoló, hogy an- 
nak a most induló kartársak _ talán 
hasznát veszik egyrészt, másrészt 
pedig, hogy bizonyos nehézségekre 
ígv ráterelődvén a figyelem, közelebb 
juthatunk azok megoldásához.

A különböző irányú munkásság 
alapján a következőképen alakulnak 
a feladatok:

1. Lelkigondozás. A kerület min- 
den községében vagy szórványában 
lakó minden egyes zsidó családot 
évenként legalább egyszer meglátó- 
gatni. E látogatás személyes, szinte 
baráti nexusba hozza a híveket a 
rabbival, aki így tudja a kerületében 
élő zsidóknak minden baját. Megis- 
meri még a gyermekeket is, figye- 
lemmel kísérheti nemcsak vallási, 
hanem társadalmi nevelkedésüket és 
arra bizonyos mértékben befolyást 
gyakorolhat. Ilyen helyzetben ritka 
eset ugyanis, hogy még a legszemé- 
lyesebb természetű kérdésekben is ne 
kérnék ki a család önzetlen baráttá- 
nak, a rabbinak tanácsát.

Akadnak természetesen helyek, 
ahol első alkalommal nem szívesen, 
idegenkedve fogadják a rabbit, ha 
meglátogat kis embereket, akik eset- 
leg anyagi hátteret keresnek a látó- 
gatás mögött. Ez azonban nem sza- 
bad. hogy visszariasszon senkit, mert 
ha látják, hogy semmi pénzükbe nem 
kerül a .,kiszállás“, máskor szívesen 
veszik. Ez pedig úgy oldható meg, 
ha a kerület elnöke az évi költségve- 
tésbe a rabbi kiszállási költségeit is 
felveszi és a központban minden itta- 
zás után megtérítik az út minimális 
költségeit. Mer* hangsúlyoznuk kell: 
ezen a rabbinak nem szabad keres- 
ni! Sőt, az sem baj, ha ráfizet f—2 
pengőt (borravaló stb.), hisz nekünk 
is kell valami áldozatot hozni.

Ha a rabbi meg tudja, hogy hit- 
felei bíróságnál egymással szemben 
állnak, akárhányszor sikerrel járhat 
békítő eljárása. Legalább négv-öt 
ilyen esetre hivatkozhatom eddigi 
gyakorlatomból, amikor nemcsak a 
felektől, de a bíróságtól is köszönetét 
kaptam közbenjárásomért. Hogy mit 
jelent ez a közösség számára, min- 
denki felmérheti.

2. Alkalmi szertartások. Legiellem- 
zőbb lesz egv eset elmondása. Tele- 
fonértesítés jön egy szeles, havas 
februári napon. A metsző jelenti 
Baracskáról, hogy Tárnokon meghalt 
ew szegény artista. Adiak enge- 
délvf az eltemetésére. Válasz: halasz- 
szák el néhány órával az eltakarj-

tást, odautazom. Értesítsék a hitköz- 
ség tagjait a temetésről. Eredmény: 
a halott rendes szertartást kapott, a 
hitközség minden tagja megjelent', a 
szegény özvegynek gyűjtést indítót- 
tak és így hozzá jutott néhány pen- 
gőhöz, élelemhez és kevéssé viselt 
ruhákhoz. Az emberek kielégítve ér- 
zik adakozó hajlamukat, tetszik ne- 
kik a rabbi eljárása, a járásközség 
metszője is megkapja a szertartásért 
járó honoráriumot. A rabbi csak a 
szigorúan számított vasúti költséget 
veszi fel a kerület központjában. Fi- 
zetsége: a saját elégedettsége, hogy 
micvot tett.

Igen megnyugtatónak látszik a 
gyászolókra, ha a rabbi nemcsak a 
temetésen, de az azt megelőző mos- 
datásnál, táháronál is ott van. Tér- 
mészetesen ez nem azt jelenti, hogv 
részt vesz a mosdatásban, hanem irá- 
nyitja azt és a szükséges imákat elő- 
mondja. Vidéken ez azért is üdvös, 
mert a legtöbb helyen csak alkalmi 
libererek vannak, akiknek bizony kék 
az irányítás.

3. Istentisztelet Ez a legnehezebb 
problémája a vidéki rabbinak. Ki- 
csínyek lévén a hitközségek, nehéz a 
minján biztosítása. Az a fonák hely- 
zet áll fenn, hogy amely hitközségek 
bírják a bátlonim fizetését, azoknak 
nincs szükségük rájuk, amelynek 
meg kellenének, azoknak nincs pén- 
ziik rájuk. így aztán úgy kell bizto- 
sítani a ..tizeket“, ahogyan lehet. 
Kénytelenek vagyunk az istentiszte- 
letet megrövidíteni, hogy a kevéssé 
ráérők is résztvchessenek benne. Ez 
főképen a töfillonak, a sömaune esz- 
rének a csak egyszeri, átismétlés nél- 
kül való elmondásával történhetik. 
Amint azonban nálunk is. úgy való- 
sziniileg másutt is akadnak ,.buzgó“ 
hívek, akik azt hiszik, hogy ez az 0 
rabbiiuknak megokolatlan intézkedé- 
se. Éppen ezért igen helyénvalónak 
látnám, ha a Rabbi Egyesület a Köz- 
lönyhen. vagy a hitközségekhez írt 
körlevélben alátámasztaná a rabbi 
intézkedését véleményével, amelv tar- 
íalmazná az intézkedés forrásának 
a megjelölését is.

Igen nagy nehézségek vannak a 
szombati istentisztelet körül is. Azt., 
sajnos, nem tudjuk elérni, hogv hí- 
veink munkahelyeiket zárva tartsák. 
De egy merész kérdést kell felvet- 
nünk: szabad-e és ha szabad, hogyan 
lehetne olyan Irányú akciót indíta- 
nunk. hogy a férfiak jöjjenek el a 
templomba szombaton és addig bíz- 
zák másra az üzletet vagy irodát?

Egy újításról is hadd számoljak be 
a szombattal kapcsolatban. Péntek 
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este ima végén minden iskolás gye- 
rek a frigyszekrény elé áll és együtt 
elcneklik a Solaum Aléchemet. (Most 
már a felnőttek is velük énekeinek, 
mint minden egyebet, amit a gyér- 
mekkórus énekel az istentiszteleten.) 
Utána minden gyermeket megáldok. 
Ezzel elértem, hogy némely szülő 
otthon is megáldja gyermekeit és 
hogy a gyerekek már tudják az ál- 
dást.

4. A szórványok és kisközségek 
hitoktatása is nehéz kérdése a vi- 
déknek. Nekünk a legtöbb helyen 
nem áll rendelkezésünkre képzett ta- 
nár vagy tanító. Ezért magunknak 

kell a nagyon minimális tantervet 
megállapítani és azt személyesen 
vagy levélben ellenőrizni. Újabban 
igen jól beválik a rendszer, hogy a 
metsző hitoktató jelentése alapján a 
tanulók a rabbitól közvetlenül kapnak 
dicsérő vagy intő levelet.

Igen jóknak bizonyulnak a gyerme- 
kék számára tartott önképzőkörök 
is. ahol a gyermekek kiegészítik a 
hittanórában tanult irodalmi és törté- 
net ismereteiket. Ezt persze csak a 
központban lehet megszervezni és 
csak a rabbi vezetésével.

Bicske.
Dr. Frenkel Ernő.

VALLÁSOS NEVELÉS

Rabbik tanfelügyelői munkája
Az 1935. évi VI. t.-C. II. 

§. alapján kiadott rendel- 
kezések szellemében.

A kongresszusi szabályok elrende- 
ük. hogy a felekezeti oktatás, elsősor- 
ban a hitoktatás ellenőrzésére és irá- 
nyitására tanfelügyelőket kell vá- 
lasztani. (Kongr. szabályok III. rész 
VIII. szakasz 34. §. és a Hitta״ítási 
rész V. szakasz 11. §.) A íanfeflíigve- 
löket a községkerület választja. Hat 
évtizedes gyakorlat alatt — a fővá- 
rosi hitközségek kivételével — a leg- 
több községkerületben rabbit, illetve 
rabbikat bíztak meg a tanfelügvelet- 
tel.

A rabbik működtek eddig, mint tan- 
felügyelők. Azt akarjuk, hogy tovább 
is ők működjenek, de hatékonyabb 
munkakörrel és szilárdan kiépített 
szabályzatok szerint. Ezért nekünk 
kell elkészíteni a tanfelügyeleti prag- 
matikát. A rabbikar elé terjesztem 
elgondolásaim, a felügyeleti szabály- 
zat vázlatát, tervezetét.

Hitoktatási tanfelügyelőül választ- 
hatók rabbik és (segédtanfeliigyelőiil) 
pedagógiai végzettséggel és kellő ta- 
nitási gyakorlattal bíró, valláserkölcsi 
életet folytató tanférfiak.

A felügyeletre bízott körzetet a 
községkerület előlíárósága á'lapítja 
meg. A tanfelügyelő megbízatás há- 
rom évre szól. Újabb választás hiá- 
nyában a megbízatás további három 
évre meghosszabbítottnak tekintendő.

A hitoktatási ■tanfelügyelő működési 
köre kiterjed a számára kijelölt kör­

zet minden nép-, közép- és középfokú 
iparos-kereskedelmi és gazdasági is- 
kólájára nézve, kivéve az országos 
rabb׳- és tanítóképző intézeteket. A 
hitközségi népiskolában teljesítendő 
felügyelet kiterjed a közismereti 
tárgyakra is.

A tanfelügyelő a számára kijelölt 
körzet összes iskoláit évenként leg- 
alább egyszer, ahol hiányokat tapasz- 
talt, avagy amelyre a községkeríileti 
elöljáróság figyelmét felhívja, másod- 
szór, esetleg többször is meglátogatni 
köteles. Kötelessége továbbá a körze- 
téhez tartozó iskolák számára a kk. 
felszólítására a tananyagbeosztásra 
és a tankönyvekre nézve javaslatot 
tenni.

A hitoktatási tanfelügyelő a szá- 
mára kijelölt körzet összes iskolái- 
nak állományát számontartja s ezek- 
ről állandó, kimerítő törzskönyvet 
vezet. Ellenőrzi, hogy a hittanórák 
köztörvényszerű minimális száma, 
összhangban a kongresszusi szabá- 
lyokban megállapított heti óraszám- 
mai pontosan megtart'assék. (Kongr. 
szab. III. rész: Népiskolák V. szakasz 
17. §. és Középtanodák IV. szakasz
9. §.) A heti minimális hittanóra a 
nem felekezeti iskolákban: kettő. A 
növendékek csekély létszámánál 
egyes osztályok összevonva tanítha- 
tók, mely lehetőleg csak az egymás- 
után következő osztályokra szorít- 
kozzék. A hittanórák lehetőleg a ren- 
des tanítási munkaidőben tartandók. 
összevont tanításnál ne a tanrend­
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szerű órák után (pl. aS-l-ig való vilá- 
gi tanórák után) lea hittanóra, 
mert akkor a növendékek fáradsága 
miatt eredményes oktatás nem lehet- 
séges, hanem a kora délutáni érák- 
ban. Fegyelmezési és oktatási szem- 
pontból sokkal eredményesebb man- 
kát végezhetünk, ha hittanóra a 
tanrendszeréi órák kezű I szerepel, 
ezért a tanfelügyelő igyekezzék el- 
érni, hogy még csekély létszámnál is 
az iskolai tanrendbe állítva szerepel- 
jenek a hittanórák. A tanórák pontos 
beosztásáról, megtartásáról a tanfel- 
ügyelő meggyőződhetik az osztály- 
naplóból, melynek vezetését minden 
hitoktatótól megkívánjuk.

A hitoktatási tanterv főbb körvona- 
lai a Kongr. szabályokban megtalál- 
hatók. (III. XI. szakasz 41. §. és a 
.,Középiskolákról“ III. sz. 5. S.) Amíg 
egységes tantervűnk nincs, annál pon- 
tosabban ellenőrzendő a helyi tanterv 
pontos betartása. E célból már a tan- 
felügyelői látogatás előtt bekérendő a 
helyi tanterv, látogatás előtt áttanul- 
mányozandó, mert ennek jól ismerete 
nélkül az ellenőrző megfigyelés nem 
lehet eredményes. Ugyancsak beké- 
rendű a tananyagbeosztás, illetve a 
havi (heti) tanmenet. Előzetesen el- 
készített tanmenet nélkül nem lehet 
eredményes az oktató munkáin. A 
tanmenetről megállapítandó, hogy 
összhangban van-e a helyi (esetleg 
országos) tantervvel? Felölcli-e az 
egész anyagot, figyelembe vette-c az 
oktató az időszerűséget (pl. ünnepek 
idején az ünnepekről), a helyi viszo- 
nyokat. az adottságokat? A hitokta- 
tás különböző elemei között (törté- 
nelem. ünnepi szertartások, biblia) 
meg van-e a koncentrálás elve? Fia 
a tanmenet készítésénél észrevehető, 
hogy a hitoktató munkáin nélkülözi 
a tájékozottságot és a szakszerűsé- 
get. akkor látogatása alkalmából élő- 
szóval is adjon a tanfelügyelő útba- 
igazítást, esetleg bocsásson a hit- 
oktató rendelkezésére egv teljes tan- 
menetet, melyet a hitoktató alánul 
vesz és sajá tapasztalatai szerint ki- 
egészít. A tanfelügyelői látogatás 
minden előzetes értesítés nélkül tör- 
ténik, ámde az iskola vezetőjénél 
(,igazgatónál) előzetes udvariassági 
látogatás szükséges, amikor is a tan- 
felügyelői megbízólevél felmutatandó. 
Ugyanilv udvariassági közlés adandó 
;1z illetékes helyi iskolaszék vezetőié- 
nek. AmcnnvUym az iskola igazgatója, 
avagy az iskolaszék megbízottja az 
ellenőrző látogatásnál kíván lenni az 
megtörténhetik. A tanfelügyelő látó- 
gatása alatt akként viselkedjék, hogy 
a célt szolgálja, a vallásos nevelést 

tökéletesítse, mint jóakaratú ellenőrző.- 
megfigyelő és tanácsadó szerepeljen, 
a feltétlen tárgyilagosság irányítsa. 
Észrevételei a pedagógus finomsága- 
val és a vallás nemességével össze- 
férő formában hangozzanak. Bár 
szemben a világi, nem szakképzett 
látogatókkal, kik nem kérdezhetnek 
a növendékektől, a tanfelügyelő kellő 
szakképzettséggel és pedagógus ru- 
tinnal bir és ígv jogában van a kér- 
déseket feltenni, mégis igyekezzék 
kérdéseit a hitoktató útján feltenni. 
A tanítás és számonkérés meghall- 
gatásánál megfigyelendő az anyagi 
tudás mellett a nevelői munka ered- 
ménv és a vallásos gyakorlati kész- 
ség. Ez utóbbi célból nem utolsó mód- 
szer, ha a tanfelügyelő felkéri a ta- 
nítót, hogy kegyszereket (ffilint, ta- 
liszt, havdalát, mezuzát stb.) mutas- 
son a növendékeknek és azokról kér- 
jen feleleteket, azok használatának 
ismeretét tanúsítsa. (Esetleg biblia; 
tárgyú kis képeket ad át a hitokta- 
toknak, hogy a növendékekkel fel- 
ismertesse és a tanítót a szemléltet'■ 
tanítás módszerére irányítsa.)

A tanfelügyelő figyelme terjedjen, 
ki a külső rend megfigyelésére is. a 
dologi szükségletek, a megfelelő h •- 
lviség. világítás, fűtés stb. ellenőrze- 
sére. Mindezen hiányokat a község- 
kerület útján közli az illetékesekké׳!. 
A nevelői, különö-scn vallásos nevelni 
munka körébe tartozik a növendékek 
szellemi munkáján kívül azok lelki 
ügyeinek megfigyelése. Pontos érte- 
sülés szerzendő arról, hogy a liiiok- 
tatással kapcsolatban a növendékek 
résztvesznek-e rendszeres istentiszte- 
letekben? Vallásos gyakorlatokon/ 
Rendszeresített Barrníc.va tanfolva-
Amennyiben a növendékek között Iá;- 
hatólag nagyon szegény elhagyót:
észlelhető, a tanítónak ez irányú szó- 
ciális kötelességére tapintatosan mu- 
tasson rá a tanfelügyelő. A tanfel- 
ügyelő az oktatónál érdeklődjék a, vi- 
déki gyermekek elhelyezettségéről. 
Megfelelő környezetben lakik-e a 
gvermek? A Patronált gyermekek zsi- 
dó nevelő szülőknél laknak-e? Erről 
tanfelügyelői jelentésben megemlékez, 
ni kell. Ugyancsak jelenteni k! II. 
hogy felekezeti (hitközségi) iskolák 
felszerelése. a falaknak hazafias tár- 
gvú képeken kívül, bibliai és vallásos 
tárgyú képekkel díszítése megtör- 
tént-e? A hitközségi iskolákban a 
vallásos nevelői hatás az ének, szlöid', 
kézimunka, rajz, magvar olvasás b 
széki és értelemgyakorlat körében 
kellőkép szerenel-e? A felsőbb o.szlá- 
lyokban megfigyelendő, hogy a nő- 
vendékek tananyagukkal kapcsolat- 
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ban érzik-e, ismerik-e az összzsidó- 
sággal való viszonyukat? Kibontako- 
zik-e vallásos hazafias világnézetük?

A tanfelügyelő szoros kötelessége 
közé tartozik, hogy ha a hitoktató 
magánéletéről azt hallja, hogy az 
nem fér össze a vallásoktatás nevelő 
munkájával, ezt a bizalmas és jóindu- 
lat!' figyelmeztetés eredménytelen- 
ségc esetében megbízóinak k:׳llő 
formában jelentse s a képtelensége- 
ken segíteni törekedjék. Viszont a 
hitoktatási felügyelő számoljon az- 
zal, hogy látogatása alatt minden 
szavának súlya van oktatónál, igaz- 
gáténál, elnöknél, növendékeknél egy- 
aránt, ezért törekedjék arra, hogy 
minden mondatából, viselkedéséből az 
igazi vallási nevelő bölcsessége, mél- 
tósága sugározzák. Megfigyelései tér- 
jedjenek ki a végzett tananyag min- 
den elemére: bibliai történet, héber 
olvasás, imaismeret, szertartástan, 
imaforditás bibliafordítás, zsidó tör- 
ténet, vallásos ének (irodalomtörté- 
net. bölcselet, ano'ogetikal stb. is- 
méretére, de mindenkor a tanító ál- 
tál bemutatott s általa használt t11״- 
terv és tanmenet alapján és az elvég- 
zett tananyagból. Amennyiben hiá- 
nyok észlelhetők, elsősorban a tanító- 
val négyszemközötti jóindulatú meg- 
beszélés formájában közlendők, na- 
gyobb hiányokat a látogatási jelen- 
tésbe kell felvenni.

Bár a hitoktatás tanfelügyelői el- 
lenörzésének még kezdetén vagyunk, 
mégis ׳'élni kell ki'üznünk. hogy min- 
den hi'tanórát előkészítse a 1. tan- 
terv. 2. a tanmenet és 3. a tanítási 
vázlat. Minden hittanóra az előbbi és 
utóbbi hittanórákkal szoros kapcso- 
la'ban lévő, de külön is teljes egészet 
alkotó, jó] kidolgozott tanitá'-i egy- 
ség Imin — erre törekedjék ellen- 
őrzésünk. Minden tanórának vázlaté- 
ba feltüntetve legven a tanítási cél 
és az elérni kívánt vallásncvelöi mo׳־. 
zanat, A tanmenet és tanítási vázlat 
évröl-évre felhasználható, de tapasz- 
talatainkkal bővíthető. E feljegyzések 
hűek legyenek. A tan felügyelő igvo- 
kezzék nnnvira közeliutni az oktató 
leikébe ׳־ 1>0׳יי׳  az bizalommal közölic 
véle, hogy hol nem sikerül neki tani- 
tás közben a kellő eredményt elérni. 
A tanfelügyelő figyelje meg osztá- 
Ivónként a használt tankönyveket és 
törzskönvvébe ezt is iegvezze be. Az 
alkalmatlan tankönyvek kicserélését a 
kk. vezetősége útján szorgalmazza.

A sikeres nevelői és tanítói munka 
mérlegelésében megfigyelendő és 
megállapítandó, hogy az oktató mi- 
ként az ismereti tárgyaknál, áltálé- 
ban: í. rendszeresen készül-e mtmká- 

jára? 2. Módszere megfelelö-e? 3. 
Milyen az oktató és növendékei kö- 
zötti viszony? 4. Milyen a tanítói és 
milyen a nevelői munkája? 5. Eléri-e 
a megkövetelhető eredményt? 6. Ön- 
állóan gondolkodnak-e a növendékek? 
7. Tudnak-e következtetni? 8. Érdek- 
lödéssel kísérik-e a haladást és együt- 
tes munkával gyarapodik-e az isme- 
rét? 9. Kiküszöbölte-e a tanító a ma- 
golást és a dressznrát? 10. A nővén- 
dékek milyen arányban érték el a 
közepes jóhaladás fokát? 11. Vala- 
mennyi növendéket foglalkoztatia-e 
az oktató, vagy állandóan az értei- 
mesebb növendékeket?

A tanfelügyelő adjon módot az ok- 
tatónak tanítói készségének bemttta- 
tusára, mindig a tanmenetben, illetve 
vázlatban feltüntetett tanítási egység- 
bői s nem a tanfelügyelő által kitii- 
zöttböl. Tanítás alatt a tanfelügyelő 
nem szólhat közbe s nem kérdezhet.

A tanfelügyelő szigorúan óvakodjék 
attól, hogy esetleges kifogásait, meg- 
jegyzéseit a gyermekei: jelenlétéhen 
mondja meg a tanítónak. A hitokta- 
tási tanfelügyelő látogatása során 
tett megfigyeléseit a látogatás ׳!tán 
megfelelő formában közli a lanító- 
val. Ne legyen ez egyoldalú kritika, 
vagy éppen fölényes utasítások sora, 
hanem kölcsönös megbeszélés, mely- 
nek meggyőző, munkára serkentő 
ereje van. Ha a hibák elnézéséből, 
pótolható fogyatékosságból szárma־/- 
nak, úgy jóakaraté irányítással be- 
széljék meg a tanfelügyelő és tanító 
a teendőket és módokat, melyekkel a 
hibák elháríthatok. Ha tárgyi tudás 
és módszeres ismeretek hiányzanak, 
úgy megfelelő könyveket ajánljon a 
tanfelügyelő a hitoktatást végző ok- 
tatónak. (A pótlásról igyekezzék 6 
hónap után meggyőződni a taniel- 
ügyelő.)

Ha azonban azt tapasztalja a tan- 
felügyelő, hogy a hibák a tanító felii- 
let'ességéből. hanyagságából, nemtö- 
rődömségéből származnak, avagy is- 
mételf látogatás után sem képes a 
tanító a kijelölt úton haladni, tanítá- 
sát tökéletesíteni, úgv mindezt !ária 
fel látogatási jegvzőkönvvében a tan- 
felügyelő. Hívja fel a ■községkerüleii 
elöljáróság figyelmét a hiányokra és 
 -ér'e azok orvoslását. Ha a község׳־•'
kerület vezetőségénél sem ér el kellő 
eredményt a felterjesztett látogatási 
jegyzőkönyv, ha a tanfelügyelő azt 
tapasztalja, hogy figvemeztetései 
nyomán nem történik eredményes in- 
tézkedés. úgv a látogatási jegyző- 
könvvben foglaltakat felterjeszti az 
Országos Irodához (Országos Tan- 
ügyi Tanácshoz), miről egyidejűleg
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a) Önálló hitoktatók azok a leiké- 
szék, akik kizárólag hitoktatással 
foglalkoznak lelkész! teendőket a 
szorgalmi időn kívül legfeljebb kise- 
gítésképen végeznek és egész tan- 
évre szóló megbízatással és erre vo- 
natkozóan kiadott rendeletben meg- 
állapított óra- és tanulólétszámmal 
működnek. Az önálló hitoktatók nem 
állami, hanem az államtól, illetőleg a 
fenntartótól díjazott egyházi alkal- 
mazottak.

b) Óraadó hitoktatók azok a lel- 
készek (tanárok), akik a hittant mel- 
lékfoglakozásképen tanítják.

Az olyan önálló hitoktató, akinek 
munkakörét egy középiskola kitölti, 
a tanári testület teljes jogú tagja.

A több iskolában működő önálló 
hitoktató és az óraadó hitoktató csak 
az ellenőrző és osztályzó értekezlete- 
ken jogosult megjelenni és csak sa- 
iát tanítványainak hittanból tanusí- 
tott előmeneteléhez és erkölcsi ma- 
gatartásához jogosult felszólalni és 
szavazni.

2. Mint hittantanárok (vallástaná- 
rok) tanítják a hit- és erkölcstant a 
középiskolákban a kinevezett hittan- 
tanárok (vallástanárok), valamint az 
egyházi hatóságok alatt álló közép- 
iskolák saját hittanárai.

Hittanáról (vallástanárul) az ille- 
tékes egyházi hatóság csak elvan 
egyént alkalmazhat, akinek hittanári 
oklevele van.

A hittanárok (vallástanárok) a kö- 
zépiskolai tanárokkal egyenlő jogo- 
kát élveznek, tehát alkalmazásuk 
módja (legalább két évig helyettes 
tanárok) és javadalmazásuk is egyen- 
lő a hasonló szolgálattal biró állami 
középiskolai tanárokéval. A vallás- 
és közoktatásügyi minisztertől kíné- 
vezett hittanárt (vallástanárt) illeté- 
kcs egyházi hatósága más szolgála- 
tára csak akkor rendelheti, ha a hit- 
tanár (vallástanár) erről az állásáról 
előzőén lemondott.

Mind az önálló, mind az óraadó 
hitoktatót és a hittanárt (vallástá- 
nárt) a tanári ténykedésükkel kap- 
csolatos ügyekben a hivatali titoktar- 
tás köti.

16. §. (1) A tanár kötelező tanítás 
ideje ítéli tizennyolc óra; 24 óránál 
többnek tanítására helyettesítés ese- 
(ében sem kötelezhető és arra nem is 
vállr.ikozhatik.

'11. fej. 21. §. (1) A középisk. ren- 
<’js tantárgyai: hit- és erkölcstan.

23. §. (1) A hit- és erkölcstan fa- 
nításának anyagát és tantervét az 
egyházi, ill. felekezeti hatóságok ál- 
lapítják meg.

25. §. A tanév iinnepies megnyitá­

sán és befejezésén minden tanárnak 
és tanulónak meg kell jelennie.

28. §. A középiskolai tanuló a kö- 
zépiskolába történt felvételétől az is- 
kólából való kilépéséig, ill. az érett- 
ségi bizony!Ivánv kézhezvételéig az 
iskola fegyelmi hatósága alá tartozik.

29. §. (2) A nyilvános tanulói; és 
magántanulók az iskola fegyelmi ha- 
tósága alatt állnak.

(Az indokolásból.) Az általános 
műveltségnek főeleme és egyben a 
magyar középisk. oktatásnak gerince 
is a nemzetismeret. A tanítás köz- 
pontjában nem a humanisztikus, vagy 
természettudományos, hanem a leg- 
tágabb értelemben vett nemzeti tár- 
gyak állanak. Ily nemzeti tárgyak 
elsősorban a magyar nyelv, az iro- 
dalom és művészet, a történelem ke- 
rétében az állami, gazdasági, társa- 
dalmi élet jelenségeivel, a föld- és 
néprajz s — amit szintén ide kell so- 
roznunk — a magyar művelődés tör- 
tünetében alapvető szerepet betöltött 
latin nyelv és műveltség és a nemzet 
erkölcsi világnézetének alapjául szol- 
gáló vallások tana.

A nemzeti tárgyaknak a tanítás 
középpontjába való beállítása ponto- 
san megfelel annak a kiemelkedő, sőt 
elsőbbleges szerepnek, amit a közép- 
iskolában a tanítás mellett a nevelés- 
nek kívánok juttatni.

II.
Utasítás a közoktatásügyi igazga- 

fásról szóló 1935 : VI. t.-c. életbelépte- 
tése tárgyában 3500—1936. ein. sz.

1. §. A tankerületi kir. főigazgató 
tankerületében irányítja a nevelést és 
oktatást, vezeti a közoktatásügyi 
igazgatást és a m. kir. vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter nevében átru- 
házott hatáskörben gyakorolja az 
egyházi hatóság alatt álló isko'ák 
(intézetek) felett az állami főfel- 
ügyeletét.

2. §. Gondoskodnia kell az iskola- 
fajok szerint tagolt iskolai felügyelet 
átfogó irányításáról, az általános 
nemzetművelési elvek hatékony él- 
vényesítéséről, hogy a céltudatos és 
egyöntetű nevelő és oktató munka 
eredményeként a tanulók nemzetüket 
ismerő és szerető, vallásos, erkölcsös 
és jellemes polgárokká váljanak. Biz- 
tosítania kell a vezetésére és irányi- 
fására bízott nevelő és oktató mun- 
ka számára a világi és egyházi ható- 
Ságok érdeklődését, megértő támoga- 
tását.

3. §. (1) A tankerületi kir. főigaz- 
gató hatásköre alá tartoznak: 1. a 
középiskolák, 2. a tanító-, tanítónő- 
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és óvónőképző intézetek, ezek gya- 
korló iskolái, illetve minlaovodái, 3. 
felső keresk. iskolák és kcresk. tan- 
folyamok, 4. felső ipariskolák, ipari 
szakiskolák, női ipariskolák, 5. felső 
mezőgazdasági iskolák, 6. polgári is- 
kólák. 7. gyógyítvanevelö iskolák, 8. 
kereskedőtanonc iskolák. 9. szakíró- 
nvú iparostanonc iskolák, 10. általá- 
nos irányú iparostanonc iskolák, 11. 
önálló gazdasági népiskolák. 12. 
mindennapi, népisk. ált. és gazdasági 
irányú továbbképző iskolák, 13. az 
1—12. alat' felsorolt iskolákkal kap- 
csolatos, vagy azok célját szolgáló 
tanuló-otthonok (internátusok). ne- 
velőintézetek, árvaházak, előkészítő 
és ismétlő tanfolyamok, nyelvmesteri 
tanfolyamok.

(2) Az 1—9. alatt felsorolt iskolák 
és ezekkel kapcsolatos tanuló-ottho- 
nők, nevelőintézetek, árvaházak, elő- 
készítő, ismétlő tanfolyamok és 
nyelvmesternői tanfolyamok irányító- 
sát és vezetését közvetlenül, míg a 
10—12. alatt felsorolt intézetek, vala- 
mint az ezekkel kapcsolatos intézetek 
és tanfolyamokét közvetve, az illeté- 
kés kir. tanfelügyelő, mint a tan. kér. 
kir. főigazgatónak alárendelt ttnügyi 
hatóság útján látja el.

16. §. (33) Az ígazga‘ó. mint tan- 
ügyi hatóság első fokon határoz, izr. 
tanulók mentesítése a szombati írás, 
rajz, kézimunka, mezőgazdasági gya- 
korlatok alól.

17. 5. (!) A tanker, kir. főigazgató 
mellett a 3. §. 1—9. alatt felsoroltak- 
ra nézve az igazgatási és tanulmányi 
felügyelet ellátásában a főigazgatói 
hivatal szakelőadói és fogalmazási 
tagjai (előadói), valamint a m. kir. 
V. K. M. által megbízott tanulmányi 
felügyelők (iskolaigazgatók) működ- 
nek közre.

23. §. (1) Az egyes iskolafajok szá- 
mára kiadott Tanterv célkitűzése, a 
tantervi utasításokban lefektetett el- 
vek érvényesülése a megkívánt ianí- 
tási és nevelési eredmények a gva- 
korlatban csak úgy és csak akkor 
valósulhatnak meg, ha minden egyes 
tanár — tekintet nélkül az iskola jel- 
legére és fokozatára — óráinak ered- 
ményes megtartására írásban rend- 
szeresen előkészül. Az előkészületek- 
nek írásban való megrözí és״ bizto- 
sítja egyedül, hogy a tanár a fcltétle- 
mil szükséges felkészültséggel lássa 
el óráit. Csak a figyelmes, a részle- 
tekre kiterjedő, lelkiismeretes élőké- 
szülét biztosíthatja a nevelő-oktató 
munkának eredményességét s adhatja 
meg a tanárnak a biztonságérzetet és 
a nyugodtságot.

(2) Az iskolalátogató különös gond­

dal tartozik ellenőrizni, hogy — kivé- 
tel nélkül — minden tanár rendszere- 
sen előkészül-e óráira és készít-e 
óravázlatot.

25. §. Az iskolalátogatás célja az 
iskola külső és belső életének ellen- 
őrzése és irányítása, a nevelő es ok- 
tatómunka eredményének emelése és 
valamennyi iskolának bekapcsolása 
az egyöntetű nevelő szempontok sze- 
rint irányított vaíláserkölcsi és nem- 
zetnevelési rendszerbe.

29. §. (5) Figyelje meg az iskola- 
látogató, nem használnak-e az előírt 
tankönyv helyett vagy ezzel együtt 
jegyzeteket is.

31. §. (4) Minthogy a valláserkölcsi 
és hazafias nevelésnek az iskolai éle- 
tét teljesen át kell hatnia, ezért, az 
iskolalátogató tájékozódjék és álla- 
pítsa meg. hogy a tanulók a kötelező 
istentiszteleteken rendszeresen részt 
vesznek-e, teljesítik-e mindazokat a 
vallásos élettel kapcsolatos kötelessé- 
geket. amelyeket egyházuk előír s 
hogy a tanárok az istentiszteleteken 
való résztvétükkel, ellenőrzésükkel és 
jó példájukkal nevelőleg hatnak-e a 
tanulókra, fordítanak-e gondot arra, 
hogy a tanulók egymás vallását meg- 
becsüljék, a felekezeti békét ápolják 
és ezzel is elmélyítsék a nemzeti 
összefogás és együttérzés gondolatát. 
Figyelje meg, hogy a vallásos neve- 
lés megfelelő-e, nincsen-e a tanulók 
között vallástalan irányzat, nem 
fordulnak-e erkölcsi megt'évelyedé- 
sek.

(6) Ismerje meg az iskolalátogató 
a tanárok egyéni, családi életét, is- 
kolánkivüli munkásságát és figyelje 
meg, vájjon saját egyéni és családi 
életükkel nevelő hatással vannak-2 az 
ifjúságra.

(7) Az iskola nevelői tevékenysé- 
gének megvizsgálásánál az iskolalá- 
fogató figyelme a) a testi nevelés, b) 
egészséges életrenevelés, c erkölcsi 
nevelés, d) érzelmi nevelés (vallásos, 
hazafias, általános emberi érzelmek, 
áldozatkészség, bátorság, nagyjaink 
példájának követése stb.. el akarati 
nevelés (kötelességteljesítés), f) jel- 
lemnevelés) esztétikai nevelés mi- 
ként való megvalósítására terjedjen 
ki.

(8) Tájékozódjék a tanulók szór- 
galmáról a gyakorlatban előforduló 
hibákról, fegyelmi vétségekről, a ta- 
nulók szüleinek foglalkozásáról, a ta- 
nulók családi viszonyairól s szálláso- 
kon lakók elhelyezéséről.

(9) Figyelje meg. hogy a leány- 
tanulók fokozottabb esztétikai neve- 
lésére, egyszerűségre, háziasságra 
való előkészítésére kellő gondot for- 
dftanak-e?
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32. §. (1) Őrködjék azon, hogy ne 
alakulhasson ki a tanári testületben 
olyan vélemény, hogy a tanítás, a 
tanulási eredmény, vagy éppen csak 
egyes tárgyak tanítási eredménye 
fontosabb a nevelésnél.

(4) A nevelés eredményét csak köz- 
vetve és csak külső jelekből állapít- 
hatja meg: . . . c) a tanulók temp- 
lomban való ildomos magatartása.

34. §. (4) A tanulók megfigyelése a 
tanítási órákon a következő szem- 
pontok szerint történhetik: öltözködé- 
sük, hajviseletük rendes-e; a leány- 
tanulók nem öltözködnek-e feltűnően, 
viselnek-e ékszert; hogyan imádhoz- 
nak a tanítás kezdetével és befejez- 
tével.

33. §. (1) Az iskolalátogató liivata- 
los látogatása során állapítsa meg, 
hogy a: iskolával kapcsolatosan mi- 
lyen ifjúsági (önképzőkör, ifjúsági se- 
gítöegyesíilet, sportkör, cserkészcsa- 
Pat, ifjúsági vöröskereszt) vagy más, 
esetleg vallásos, hitbuzgalmi, kitérő- 
sítő egyesület működik. Vájjon a 
hozzájuk fűzött reményeknek meg- 
felel-e; nem terheli-e meg az abban 
résztvevő iskolai ifjúságot; a tanerők 
közül névszerint kik vesznek részt 
azok működésében.

41. §. (12) Az iskolalátogatási érte- 
kezleten mind az iskolalátogató kije- 
leütései, mind a testület bármely tag- 
ja részéről elhangzott hozzászólás az 
iskola belső életével annyira szóró- 
san összefüggő közlésének tekintett- 
dö. amely az iskola falain kívül to- 
vábbi megbeszélés tárgyává nem te- 
kinthető. Aki ez ellen vét, az az is- 
kola nevelő hatását veszélyezteti, 

csorbítja s ezért fegyelmije« is fele- 
lösségre vonható.

Mint látjuk, az új törvény — ha- 
sonlóan az 1924. évi törvényhez — 
első helyen említi és hangsúlyozza, 
hogy a nevelés alapja a vallás és 
célja az erkölcsös egyéniség.

Zsidó szempontból különös jelentő- 
séggel bír ennek a törvénynek az a 
követelménye, hogy csakis okleveles 
hittanár taníthat hittant a középisko- 
Iában. Másrészről pedig a hittanárok 
a középiskolai rendes tanárokkal 
egyenlő jogokat élveznek s iavadal- 
mazásuk is azonos. Ez remélhetőleg 
sok visszásságnak fog véget vetni, 
amely ezen a téren eddig uralkodott.

Az utasításokból kicsendül a kői- 
csönös megértés, az együttes és egy- 
séges munkára való törekvés. Egyik- 
másik helyen a szövegezés félreérté- 
sekre adhat ugyan okot, minthogy a 
vallásokitatási felügyelet eddig kizá- 
rólagosan a hitfelckezetek jogkörébe 
tartozott. Ebben a kérdésben tettek 
is lépéseket — tudomásunk szerint — 
más felekezetek s nekünk nem szűk- 
séges külön állásfoglalás. Minden- 
esetre ajánlatos, hogy minden vallás- 
oktató ismerje alaposan ezt a két 
füzetben megjelent törvényt és ma- 
sítást (Egyetemi nyomda. Ara 1.40 
pengő.)

Nekünk az a kötelességünk, hogy 
a kedvező helyzeteket értékesítsük; 
mindazt, amit az állam pedagógiai, 
didaktikai, módszertani és önképzési 
szempontból a világi tárgyak tanú- 
raitól megkíván, a vallástanításba״ 
is a lehetőség szerint alkalmazzuk.

Rabbi a cserkészcsapatban

A középiskolai és általában a sei- 
dűlő ifjúságnak legtökéletesebben 
megalkotott szervezete a cserkészet. 
Nem szükséges jelentőségét méltatni. 
Itt csupán azzal a kérdéssel szándé- 
kozom foglalkozni: miképen kancsó- 
lódhatik be a cserkészmozgalomba a 
rabbi és ott mi a feladata.

A cserkészet célja az ifjúság val- 
Idserkölcsi alapon történő ilemcs 
nevelése. Már ebből következik, hogy 
cserkészvezető csak mélv vallásos 
érzésű férfi lehet. A cserkészet ne- 
vclési módja: a jó példa álján tői- 
tűnő nevelés. Az állhat irhát az élre, 
akinek élete követendő példaként áll 
neveltjei előtt. Termész-tesen maga 
a vallásos élet még ne ;1 tesz valakit 
alkalmassá arra, hogy másokat val- 
lásosságra neveljen, fíb'iez szuggesz- 
tlv vallásosság kell, a .!elvet a gye­

rekekkel együtt élünk át, mert csak 
ez tudja az otthonában közömbösség- 
ben, de sokszor vallásellenesen ne- 
veit fiút magával ragadni.

A pap az a lelki nevelő, aki liiva- 
fásánál fogva is legalkalmasabb arra, 
hogy egyrészt élete példájával tani- 
tólag és buzdítólag hasson cserké- 
szeire. másrészt útbaigazítást adjon 
a lelki és vallási, vagy bármi más 
problémával hozzáforduló, a helyes 
utat sokszor nem találó ifjaknak.

A másvallású papság hamarosan 
felismerte azt, hogy a cserkészet mi- 
lyen szoros lelki kapcsolatot teremt 
nevelt és nevelő, cserkész és veze- 
tője: lelki atyja, vagy még helyeseb- 
ben: tapasztaltabb és öregebb jó ba- 
rátja között. Elég nagy számban mű- 
ködnek papok, akiknek semmi más 
feladatuk nincs, mint az ifjúság ne­
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velése. Mi ezt a fokot sajnos nem 
érhetjük el anyagi és más okok miatt. 
Azonban a megadott és megszerez- 
lietö keretek között igen sürgősen 
meg kellene indulni a munkának. 
Nagy hátrányunk, hogy a rabbikar 
aránylag későn kapcsolódott be a 
cserkészmozgalomba, még ma is csak 
igen kevés rabbit láthatunk cserkész- 
csapat élén, vagy vezetőségében és 
sajnos a Rabbiképzőben sem valósult 
meg a cserkészcsapat megalakulása. 
Ezért gyors tempóra van szükség, ha 
el akarjuk érni azt a kívánatos célt, 
hogy a zsidó ifjúság valláserkölesi 
nevelése a rabbik, mint leghivatortabb 
szakértők kezébe összpontosíttassék.

A gyakorlati megvalósítás első 
feladata a cserkésztiszti képesítés 
megszerzése. Meg kell tanulni a cser- 
készkönyvekben lefektetett, előirt 
anyagot. Ennek birtokában !rét rész- 
re oszlik a munkaterület:

1. Különösen nagy feladat vár a 
rabbira a vegyesvallású csapatokban 
cscrkészkedő fiúk nevelésénél. Ezek 
a fiúk nem láthatják maguk előtt a 
követendő példát, vallási problémáik 
sokkal súlyosabbak, mint a többieké, 
mert nemcsak a zsidó nevelés hiány- 
zik náluk, de maguk előtt látják ke- 
resztény társaik természetesen folyó 
vallásos szertartásait és ilyenkor 
másodrendűeknek, kisebb értékűek- 
nek érzik magukat. Nem egyszer 
volt már példa arra, hogy ilyen gye- 
rekek érettségi után otthagyták a 
zsidó közösséget. Ha azonban tá- 
maszkodhatnak valakire, akár a 
hittanáruk, akár a papjuk — akiről 
tudják, hogy érdeklődik a cserkész- 
mozgalom iránt, ért is hozzá, megerő- 
södik a biztonságérzetük és hozzá for- 
dúlnak legbizalmasabb kérdéseikkel 
is. Amikor legelső alkalommal meg­

látták tanítványaim a cscrkészjel- 
vényt a kabátomon, a hittanóra be- 
fejeztével egész más hangulattal ki- 
sértek el és jó sokáig kellett még 
velük maradnom. Azóta alig kell fe- 
gyelinezni őket és sokkal bizalma- 
sabbak hozzám. Hatalmas és érté- 
kés területeket lehetne így megmű- 
vélni a morálisabb és vallásosabb 
zsidó jövő számára.

II. A zsidó csapatok viszont a jövő 
zsidó kultúrájának fellegvárai. Ebből 
a várból nem hiányozhat az őrség 
egyik leghatalmasabb bástyájának, a 
vallásosságnak irányítója: a rabbi. 
Itt elsősorban a vezetők bizalmát kell 
elnyerni, hogy baráti alapon történ- 
iék az irányítás, nem pedig parancs- 
szóra. Ne érezzük magunkhoz mél- 
tatlannak a cserkészruhát. Ha kivo- 
nul a csapat, ha kirándul, ha tábo- 
rozni megy, minden együttes munka- 
ban ott legyen velük a rabbi. Mert 
csak együttélve velük a táborban, 
vagy az otthonban ismerhetjük meg 
őket. Ez a munka csak kezdetben lát- 
szik nagynak, vagy nehéznek, mert 
hamarosan mi is cserkészekké vá- 
lünk, jól érezzük magunkat az ifjú- 
ság körében és igen sok ú.i tapaszta■ 
lattal lesz gazdagabb az emberisme- 
retünk.

Sok kérdés merülhet még fel a 
cserkészettel kapcsolatban, bá-meivik 
kollégának szívesen nyújt telvilágosi- 
fást a Pesti Hitközség csapatának 
parancsnoksága (VII., Bethlen-tér 2). 
és innen kikölcsönözhető az erre vo- 
natkozó szakirodalom is.

A zsidó cserkészet, amelv a belső, 
a lelki értékeket hivatott ápolni, nö- 
vc!n\.nem nélkülözheti irányító-reze- 
tői közül a vallásos élet szuggesztiv 
életre keltőjét: a rabbit.

Dr. Salgó l-ászló.

KÜLFÖLDI SZEMLE
Dr. Hevesi f'erenc.

A világ könyvpiacának legújabb 
eseménye Lord Melchett műve Thy 
Neighbour (Embertársad), megjelent 
Londonban, Müller kiadásában.

Norman Bentwich, a kiváló angol 
publicista recenzióját teljes egészében 
közlöm (World Review, London, 
1936 nov. 5. szám).

 Lord Melchett könyve kapóra״
jön: mert dacára moralizáló címé- 
nek, tárgya, hogy a zsidó kérdés 
egyetlen megoldását Palesztina 

nyújtja. Szónoki felhívás a kérész- 
tény nemzetekhez, hogy a zsidókkal 
való bánásmódjukban alkalmazzák a 
zsidó és keresztény ethika általuk 
évszázadokon át elhanyagolt közös 
elveit. Lényegében mozgalmas és 
emberi dokumentum, melyet egy egy- 
kor kikeresztelkedett zsidó írt akit 
a zsidóság ú.i élete a zsidóság őst 
földjén szólított vissza egv erőteljes 
zsidó lojalitáshoz.

Lord Melchett telivér cionista. Hisz 
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abban, hogy Palesztina lehet és kell 
is, hogy legyen otthona a zsidóság 
egy nagy részének. Palesztina alatt 
érti Transjordaniát is. Foglalkoztatja 
a németországi zsidó lakosság, az 
üldözött és menekülő lengyel és ro- 
mán zsidó tömegek elhelyezése. Ez 
megtörténhet szerinte nemcsak az 
arabok kizárása nélkül, hanem azok 
javának és haladásának előmozdítá- 
sával.

Lord Melchett egyúttal telivér an- 
goi imperialista is. Egy erős zsidó 
nemzeti otthonban a Birodalom bás- 
tyafokát látja. ״Mindenekfelett enor- 
misam érdeke a Brit Birodalomnak és 
Nagybritannia népének, hogy Palesz- 
tinába oly lakosságot telepítsen, mely 
hozzájuk van kötve minden elképzel- 
hető emberi kötelékkel.“

Figyelemreméltó, hogy egy rövid 
260 oldalas könyvben a szerző ké- 
pes széles tárgyát feldolgozni, befog- 
lalva a zsidó üldözés történetét a 
múltban, a jelen zsidó törekvést, a 
cionizmus fejlődését !és jövőjét és egy 
utóiratot az 1936-i arab felkelésről. 
Ezt a lényeges dolgok kiragadásával, 
élénk drámai érzékkel teszi. A moz- 
galmak, ahogy ö látja, valamely drá- 
mai eseményből fakadnak: a cionista 
szervezet eredete Herzl megrázkód- 
tatása a Dreyfus-ügy miatt: a Bal- 
four deklarációé dr. Weizmann 
magnetikus befolyása; és így tovább. 
Könyve kellemes olvasmány, ritka 
meggyőződéssel írva, gyakran lírai 
eleganciával. Vajha hatást gyako- 
rolna a zsidók legközelebbi szóm- 
szádjaira Palesztinában.

KRÓNIKA

Dr. Farkas József hetvenéves.
A budapesti IX.. Páva-utcai temp- 

lomkörzet meleg ünneplésben része- 
sftette közszeretetben álló papját, 
dr. Farkas József körzeti rabbit, aki 
1936 november 16-án töltötte be 70-ik 
életévét. Dr. Farkas munkácson szüle- 
tett 1866-ban. Rabbiképzőnkön, hol 
Bloch Mózes. Kaufmann Dávid és 
Bacher Vilmos tanítványa volt, 1898- 
ban avatták rabbivá. Fiumei és sza- 
badkai rövid működés után 1902-ben 
a pesti hitközségnek hittanára, majd 
1920-ban, a körzetek megalkotásakor 
a IX. templomkörzet rabbija, utóbb 
a központi rabbitanácsnak is tagja 
lett. Konzervatív életű pap, akj e״y- 
szerű szavakkal, de őszinte lélekkel 
hirdeti iskolában és szószéken egy- 
aránt zsidóságunk örök igazságait. 
A- megtestesült lév tauv, az ifjúság- 
nak. a szegényeknek és betegeknek 
őszinte jótevőié, aki maga is Isten- 
be vetett hittel és derűs optimiz- 
mussal járja az élet útját. Szereti a 
zsidó tudományt, a talmud-tóra is- 
kólában és könyvtárszobájában ál- 
landóan belemerül a Biblia a Talmud 
és a Halacha irodalmába. Szorgal- 
más tollforgató, akii meglátásait a 
felekezeti lapokban és évkönyvekben 
teszi közzé. Szerény és tekintély- 
tisztelő, aki gáncstalan életével gya- 
rapítja ■a papok tekintélyét. Nagy 
része van a pávautcai szép temp- 
lom felépítésének lehetővé tétele kö­

rül. Hetvenedik életévében is lanka- 
datlan hévvel látja el magasztos 
papi és tanítói munkáját. Jubileumán 
templomában, lakásán és baráti ősz- 
szejövetelen ünnepelték az érdemes 
papot. Stern Samu elnök a hitközség, 
dr. Hevesi Simon vezető főrabbi és 
dr. Rosenblum Manó segédrabbi a 
rabbiság. dr. Endrei G. Henrik igaz- 
gató-főtitkár a Chevra Kadlsa, dr. 
Zahler Emil és Vas Lajos a körzet 
nevében méltatták a jubiláló rabbi 
érdemeit, akit hívei és tanítványai 
ragaszkodása vesz körül. Mi is sze- 
retettel ksözöntjük a hűséges kollé- 
gát •és tagtársat. Ad méo v'eszrim 
sonoh!

Dr. (j. Zs.

Dr. Scheiber Lajos hetvenéves.
A pesti izr. hitközség józsefvárosi 

körzetének népszerű napja, a köz- 
ponti rabbitanács tagja most töt- 
tötte be áldásos életének 70-ik évét. 
Dr. Scheiber Lajos a vasmegyei 
Nemeshollóson született 1867 feb- 
ruár 9-én, 1901-ben avatták az Or- 
szágos Rabbikénzőn rabbivá, azóta 
a pesti hitközség vállástanára, majd 
1920 óta a józsefvárosi körzetnek 
rabbija.

Dr. Scheiber teljesen beleolvad két- 
tős hivatásának' teljesítéséibe. Meg- 
adatott neki az a pedagógiai művé- 
szét, hogy az iskolába kerülő kis 
gyermeknek nyelvén épp úgy tud 
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beszélni, mint a maturáns fiatal em- 
berekén. Tanítványainak valóságos 
patronusa, ak'knek érdekeit papi 
szívvel és fáradhatatlan lósággal 
védi. Papi működésében a vele szil- 
letett konzervatív hajlamait! követi, 
amelyek még csak megerősödtek 
benne, amidőn boldog emlékezetű 
Adler Illés főrabbival sógorságba ju- 
tott. A szószéken Istentől áldott 
éktesszólással ■tanítja . híveit,, !akik 
szavai nyomán megerősödnek a hit- 
ben. A kis embereknek stadlanja és 
nem fárad el, hogy kivédje azoknak 
igazát. Családi élete példamutató. A 
szerény pap életének e szép forduló- 
ján elhárított magától minden tin- 
neplést, m iazonban ez úton kivá- 
nunk neki sok szerencsét és további 
:működéséhez isteni áldást.

Budapest.
Dr. G. Zs.

Dr. Schlesinger Sámuel.
Született Ipolyságon 1884 okt. 2.-án, 
1902—1912 az Orsz. Rabbiképzö no- 
vendéke, 1911-ben avatták doktorrá, 
1913-ban rabbivá. 1914-ben a monori 
és 1922-ben a debreceni hitközség 
főrabbija lett. A világháborúban tá- 
bori rabbi !szolgálatot teljestíatt. A 
talmudj és midrási legendák költői 
feldogozója. Meghalt Debrecenben 
1937 január 9-én, tévész 26. Végtisz- 
tességén Egyesületünk nevében ÍDr. 
Groszmann ü. v. elnökünk búcsúztatta.

Több mint félszázados fennállása 
•óta nem egy kiváló szaktekintélyt 
adott már a budapesti rabbiszeminá- 
rium. Ezek közé tartozott a fiatalon 
■elhunyt debreceni főrabbi is.

Miként Mózes az ígéret honába, 
úgy vágyódott ő is. a nagy Elődök 
konzervatív sarja az európai hírű 
theológiai szakiskolába, ahol akkor 
Bacher, Bloch. Goldzíher, Blau ültek 
a zsidó tudományok katedrái mellett. 
Miként Mózest sem a szentföldi ízes 
-gyümölcsök, hanem vallási koncep- 
ciók csábították a Szentföldre, úgy 
őt is a Szemináriumba való belé- 
pésre a vallástanítói elhivatás von- 
zotta.

Mi, Ftkik ismertük közvetlen közel- 
ről azt a különleges mózesi örömét, 
ba valamelyik osztálytársa, vagy 
felsöista a lakására hívta meg fal­
mudot tanulni, mint jö^t készségesen 
és sosem nézte az óramutatót, sőt 
még hajnal felé sem ment volna el 
magától, ha nem győzte meg a 
partner arról, hogy már el tudja 
sorban mondani a talmudi szenten- 
ciákat, ha visszagondolunk arra a 
lelkességére, amint az egyes ״Ne- 

ben-Siur“ órák előtti sürgős percek- 
ben az egész osztály-csoportot ké- 
szltette elő a napi penzumból és sem 
az előbbi egyéni, sem az utóbbi cső- 
portos tanulásért — nemhogy pénzt 
— de még a legcsekélyebb figyel- 
mességet sem engedte sohasem fel- 
ajánlani, ha arra a vallásos komoly- 
ságú ״Szemicha“-ihletre gondolunk, 
amellyel évek hosszú során ő irta 
meg az ő héber kaligrafiájával a 
felavatásra váró papok rabbi-képe- 
sítő ״Hattára“-leveleit, vagy ha el- 
gondoljuk azon szinte túlzásba me- 
nő karitászt, mellyel fizetését min- 
den elsején a szegények közt szét- 
osztogatta, azt a szerénységet, hogy 
mesteri Midrás-kéziratait nem akarta 
kiadói lukrativ célokért odaadni, 
egész szószéki szolgálatának clgon- 
dolása, tanításban fáradhatatlan papi 
odaadása mind-mind azt tükrözik, 
hogy valóban a mózesi szent önzet- 
lenség vallási eszmények utáni vá- 
gyódás vitte Őt a Rabbiszeminá- 
riumba való belépésre. Sosem hiány- 
zott a Szeminárium jubiláris találko- 
zóiról és ünnepélyeiről, mert szerette 
tanárait, ifjúkori barátait, hű kartár- 
sait. Legyen áldott emlékei

Dr. Bande Zoltán.

Lebovics József.
Lebovits József főrabbi halála 

gyásza a magyar zsidóságnak, mely- 
nek harcos katonája, igazát védő, 
integritását! óvó bátorszavú küzdője 
volt, gyásza ez a magyar rabbikar- 
nak, mely értékes tagja kidőltét si- 
ratja benne, gyásza hitközségének, 
mely ékességét, összetartóját és ve- 
zetőjét veszítette el.

1862-ben született Pálócon. Gyér- 
mek- és ifjúkora a jesiva falai kö- 
zött múlik ״el és már korán elnyeri 
a ,anorenu" címet. Sárkeresztur az 
első állomáshelye, maid Zalaszent- 
grófra kerül, végül 1894-ben Mago- 
csőn választják meg, ahol megma- 
rád egész haláláig.

Mindezek csupán száraz időjelzők, 
de ami ezek között van. az a min- 
dig ható és alkotó örök tevékenység. 
Élete utolsó pillanatáig dolgozott, ez 
nála szükségszerű lelki kényszer és 
megadatott neki, amelyért 70 észtén- 
dós jubileumán fohászkodott a Min- 
denhatóhoz, hogy csak addig éltesse 
őt, míg , erőt ad szent igazságainak 
hirdetésére. Még hajló korában is, 
élete késő őszén, lelkében ifjú aka- 
rások égtek, tervek születtek és el- 
határozások törtek megvalósítás felé. 
Dolgos élete nyomán áldás fakadt a 
hitéletben, amelyet ö mélyített és 
forrásához, a tradícióknak történél 
mi korok megszentelte bizonyságé­

23
 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára



hoz akart visszavezetni. De ott volt 
ö az élet többi megnyilvánulásánál 
is, felemelte hangját ״az oktalan 
vágy őrült zsivaja ellen“, midőn 
egy oroszországi hittestvérünket vér- 
váddal gyanúsítottak.

Nevéhez fűződik a Magyar Zsina- 
góga homiletikai gyűjtemény. Húsz 
esztendőn át (1899—1920) szerkesz- 
tette e folyóiratot, amelyben a leg- 
kiválóbb szónokok munkái jelentek 
meg. Egyéniségének leginkább ha 
gyományos ízű, fiext'uson alapuló 
aggádikus homilia felelt meg, ez volt 
szerkesztői tendenciája is, de a többi 
irányok is megtalálják lapjában a 
maguk képviselőit- 'Felbecsülhetetlen 
szolgálatot tett e művével a ma- 
gyarországi zsidó irodalomnak, 
melyben a homiletika addig csak 
gyéren szerepelt, olyannyira, hogy 
méreteiben és nagyságában az ősz- 
szes hasonló külföldi munkákat Is 
felülmúlta.

Amidőn úgy érezte, hogy a hitélet 
meglazult és tanaink körül téves el- 
méletek keletkeztek, a zsidó vallás 
tételeinek és törvényeinek lexikális 
összegyűjtését tűzi ki céljául. Zsidó 
hitéleti lexikon e könyvének neve, 
mely a Sulchan Aruch óriási anya- 
gát Majmuni Misne Tóráia módsze- 
rének felhasználásával rendszerezi 
és a modern életviszonyokra alkal- 
mázzá. Általános elismerést vív ki e 
mű. a legnagyobbak méltatva nyi- 
latkoznak róla.

A megismerésért és igazságért 
harcoló ősz tudós nyugodni tért: be- 
csülettel végezte küldetését és híva- 
tását.

Budapest.
Komlós Ottó 

rabbinövendék.

Dr. Sik Berndt.
A horvát károlyvárosi hitközség 

rabbija 1936 június I5-én (5696 szíván- 
ván 25-én) 62 éves korában elhalálo- 
zott. Istenfélő, csendesen munkálko- 
dó, szerény pap volt, aki buzgalom- 
mai látta el híveinek lelki vezetését. A 
rabbiképzőben 1904-ben kapott halta- 
rát, de már egv évvel׳ előbb foglalta 
o| a károlyvárosi rabbiszéket. 33 
évi áldásos működés után tért min- 
den élők útjára.

Dr. Vidor Pál közlései:
Báró Kohner Adolf halála

Hetvenegy éves korában hosszú 
szenvedés után elhunvt szászbereki 
báró dr. Kohner Adolf nagybirtokos 
és nagyiparos. Nemcsak a cvárinar- 
ban és az agrármunkában fejtett ki 

rendkívül értékes tevékenységet, nem- 
csak a művészeteknek volt kimagasló 
megértője és mecénása, a magyar 
zsidóság életének is sok hasznos 
mozgalma az ö nevéhez fűződik 
Amikor hivatalos tisztsége még nem 
volt, tekintélyét, befolyását már a 
zsidóság nagy ügyeinek szentelte. 
Negyedszázaddal ezelőtt lett az Or- 
szágos Izraelita Közalap elnöke. Ke- 
söbb a Magyar Izraelita Kézmű- és 
Földmívelési Egylet, a VI. kér. Izr. 
Községkerület, az Országos Iroda 
vezetését, az Országos Ferenc József 
Rabbiképző Intézet vezérlőbizottsági 
tagságát stb. is magára vállalta,. Min. 
denütt komolyan, szívvel, lélekkel 
dolgozott és a legnehezebb, legválsá- 
gosabb időkben is új alkotásokkal 
gyarapította felkezetünket. Törheted- 
lenül ragaszkodót az ősi hagyatná- 
nyokhoz, mélységesen tisztelte a 
megszentelt hagyományokat, egész 
élete vezérfonalának vallotta a min- 
den zsidó ügy iránti lelkesedést, a 
zsidóság egyetemes érdekeinek szol- 
gálatát. — A magyar zsidóság <’T- 
állói, a magyar rabbikar tagjai, két- 
szeresen látják és érzik a vesztesé• 
get. amelvet távozása jelent

Rabbik halála.
Wiesbadenben 95 éves korában 

meghalt a német rabbik nesztora, dr. 
Leo Kahn. (Z. T. A. 246.) — Nov. 
11-én 66 éves korában elhunyt dr. 
Osias Tkon krakói rabbi, a cionista 
mozgalom egyik vezére, ö adta ki az 
első lengyel nyelvű cionista lapot 
(Prsyszlosc). Tudományos munkái 
általános és zsidó témákkal (a kanti 
erkölcsfilozófia alaoclvei. a cioniz- 
mus történetfilozófiai megalapozása. 
Herbert Spencer, Herzl Tivadar stb.) 
foglalkoznak. Nagy zsidó könyvtárat 
létesített, a Bené Bérit elnöke, a 
Scjm tagja stb. volt. (Z. T. A. 256.)

Rabbiképzők.
Rhodos szigetének rabbi kollégiuma 

1927-ben alakult, hogy rabbikat és 
tanítókat neveljen a keleti közénten- 
ver zsidó községeinek. Jelenleg 20-an 
látogatják Egyiptomból, Bulgáriából, 
Törökországból és Görögországból. 
(Az ősrégi rhodosi község mintegy 
5000 lélekből áll.) (Z. T. A. ?67.)

Bukovina fővárosában, Cernovitz- 
ban rabbifőiskola (Beth — Hamid- 
rasch — 1‘Rabbanim) nyílt meg, az 
első ilynemű intézmény Romániában. 
A vallási megnyitó szertartást Me- 
schnlam Rath rabbi végezte. br. 
Mark főrabbi és mások beszédei után 
Rav Rath megtartotta az első eló- 
adást: ״Bevezetés a szóbeli tanba“ 
(Z. T. A. 271.)
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A Jewish Theological Seminary of 
America — Cyrus Adler rektorátusa 
alatt — ötvenéves jubileumára ké- 
szül. A jubileum vezető szónokai: 
New-York kormányzója, a Columbia- 
egyetem, a Havard-egyetem és az 
Union Theological Seminary elnökei 
lesznek. Az ünnepségek során konfe- 
renciákat és kiállításokat is rendez- 
nek. (Z. T. A. 283.)

R. Jicchak Elchanan newyorki lesi- 
vájának 50 éves fennállását 1200 sze- 
mélyes banketten ünnepelték. (Z. T. 
A. 285.)

Rabbiválasztások.
Az egri statusquo izr. hitközség 

1936 december 17-én megtartott ős- 
választó gyűlése egyhangúlag dr. 
Ráez Zoltán enyingi főrabbit, a szi- 
getvári izraelita hitközség 1937 ja- 
nuár 24-én megtartott közgyűlése pe- 
dig ugyancsak egyhangúlag dr. Berend 
éPresser) Bélát׳ választotta meg fő- 
rabbivá. A megválasztottakat a ma• 
gyár rabbkar együttérző, baráti szív- 
vei köszönti.

Főrabbi választásoké Szentföldön.
December 1-én választották meg 

Jeruzsálemben Rabbi . Kook helyébe 
az új askenáz főrabbit. Jelöltek vol- 
tak: Hertzog, Írország főrabbija és 
Chalap, a jeruzsálemi központi Jesiva 
vezetője. (Z. T. A. 250.) A 42 rabbi- 
ból és 28 laikusból álló bizottság 37 
szavazattal 31 ellenében Hertzogot 
választotta meg. Hertzog 1888-ban 
Lomzában (Lengyelországban) szüle- 
tett. 1899-ben Londonba ment, 19!0- 
ben rabbidiplomát nyert 1916-ban 
Belfastban, 1919-ben Dublinban lett 
rabbi. (Z. T. A. 274.) Az úl főrabbit 
meleg ünneplésekkel fogadták. (Z. 
T. A. 275.)

Szentföldi és egyéb településeket 
támogató egyesület.

Az utolsó hetekben tartotta alakuló 
közgyűlését a Magyar Izraelita 
Szentföldi és Egyéb Településeket 
Támogató Egyesület. (M. I. Sz. E. T. 
T. E.) A közgyűlés az alakulás ki- 
mondása és az alapszabályok elfoga- 
dása után tisztikart választott. Elnök: 
dr. Hevesi Simon vezető főrabbi lett, 
alelnökök: dr. Biedl Samu és Székely 
Dezső, főtitkár: dr .Dombováry Géza. 
Dr. Hevesi Simon székfoglaló beszé- 
dében megköszönte a megnyilatkozó 
bizalmat és Isten áldását kérte a 
munkára.

EGYESÜLETI ÉLET
Elnökségi ülések. Az Ore elnöksége 

decemberben két, januárban három, 
februárban két ülést tartott, melyek 
mindegyikén tudományos előadások 
is voltak. Dr.Hoffer Armin két ízben 
talmudi tételt (szugjó-t) magyarázott, 
két ízben a minhájim eredeteiről és 
variációiról értekezett. Ez utóbbiak- 
nak nagy elevenséget adott az a 
módszer, melyet dr. Hoffer követett, 
hogy a kartársak által felvetett min- 
háj kérdéseket világította meg. Dr. 
Grossmann Zsigmond a gyermekek 
vallásáról, Dr. Kálmán Ödön a Tál- 
műd rétegeződéséröl, Dr. Friedman 
Dénes a történet írás úi módszereiről 
tartottak 1-1 előadást.

Az osztályfőnöki órák tantervének 
átdolgozása. Hirt adtunk arról, hogy 
a , községkerületi elnökök legutóbbi 
ülése felkérte az Országos Irodát, 
hasson oda illetékes helyen, hogy az 
új középiskolai törvény életbelépésé- 
vei kapcsolatosan meghonosított ősz- 
tályfönöki órák tanterve akként mó- 
dosítassék, hogy az egyetlen feleke- 
zet jogos érzékenységét se sértse. 
Mint az Országos Iroda elnöksége 
közli, al Kultuszminisztérium 'teljes 
mértékben méltányolta az Iroda erre 
vonatkozó előterjesztéseit és értesí- 
tette az Irodát, hogy kérelmét az 
osztályfőnöki órák tantervének most 
folyamatban levő átdolgozásánál tel- 
jesíteni fogja.

A magunk részéről örömmel álla- 
bitjük meg, hogy a Kultuszkormány 
ebben a fontos kérdésben is a törvé- 
nyesen bevett felekezet'ek közti 
egyenlőség és viszonosság álláspont- 
jára helyezkedett és az iskolai neve- 
lés szempontjából annyira jelentős 
osztályfőnöki órák tantervéből ki 
fog maradni minden olyan■ momen- 
tűm. amely alkalmas volna arra, 
hogy az izraelita hitoktatói munkás- 
ságot és az izraelita vallásu tanulók 
lelki összhangját megzavarja.

Tagdijhátrajékot fizettek 1936-ra: 
Feigl L. H., Gyöngyös (6); Grosz 
Farkas, Siófok (2); dr. Neumann Jó- 
zsef, Budapest (10); dr. Roth Emil.

Tagdíjat fizettek !937-re■. dr. Bern- 
stein Béla, Nyíregyháza (10); Bíich- 
ler Márton. Orosháza (10): dr. Far- 
kas József, Budapest (10); dr. Fried- 
mann Dénes, Újpest (10): dr. Grosz- 
mann Zsigmond, Budapest (10); 
Grósz Dávid. Nagykőrös (5); dr. He- 
vési Simon, Budapest (10); dr. Hof- 
fér Armin, Budapest (10): dr. Lőw 
Immánuel, Szeged (10): dr. Pollák 
Miksa, Sopron (10): dr. Roth Emil, 
Győr (6); dr. Wallenstein Zoltán,
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